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ВВЕДЕНИЕ 

 

Актуальность темы заключается в том, что в современных условиях прибыль 

является важнейшим показателем деятельности коммерческих организаций. С 

одной стороны, она отражает конечный финансовый результат, с другой – это 

главный источник финансовых ресурсов фирмы, формирующий собственный 

капитал. Величина прибыли имеет стратегическое значение и для бюджетов всех 

уровней, поступая в виде налога для обеспечения выполнения различных 

государственных программ. В связи с этим анализу формирования и 

распределения прибыли уделяется особое внимание, цель которого – выявление 

резервов ее роста и эффективности использования, необходимые для повышения 

уровня конкуренции и финансовой устойчивости хозяйствующего субъекта. 

Прибыль относится к одной из самых сложных экономических категорий, без 

изучения которой невозможен научный подход к решению таких вопросов, как 

повышение эффективности производства, усиление материальной 

заинтересованности и ответственности трудовых коллективов в достижении 

конечных результатов при наименьших затратах. 

В условиях современной экономики ее величина определяет направления 

инвестирования. Предприниматель вкладывает средства, прежде всего в доходные 

виды экономической деятельности, где можно достичь наибольшего прироста 

стоимости, так как это источник дальнейшего развития его бизнеса. 

Прибыль признается итогом успешной деятельности организации и вместе с 

тем создает определенные гарантии дальнейшего существования. 

Целью выпускной квалификационной работы является разработка 

рекомендаций по повышению и эффективности использования прибыли 

торгового предприятия ООО «Урал-союз».  

Для достижения цели в работе сформулированы следующие задачи: 

– изучить теоретические и методические вопросы учета и анализа прибыли;  
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– изучить общие принципы формирования и распределения  прибыли, 

нормативное регулирование формирования и распределения прибыли; 

– проанализировать динамику изменений показателей прибыли и провести 

факторный анализ и их влияние на прибыль и рентабельность предприятия; 

– выявить резервы роста прибыли и эффективность их использования. 

Объектом выпускной квалификационной работы является предприятие 

розничной торговли ООО «Урал-союз». 

Предметом является прибыль торгового предприятия ООО «Урал-союз». 

Методами исследования поставленных в работе задач являются: системный 

подход, расчетно–аналитический метод, теория организации предприятия. 

Теоретической основой являются работы ученых экономистов в сфере анализа 

финансового состояния, а именно Маркарьяна Э.А., Савицкой Г.В., Чернова В.А., 

Соломатина А.Н., Баканова М. И. и др. 

Информационную базу исследования составили законодательные акты 

Российской Федерации в сфере хозяйственной деятельности; результаты 

исследований, содержащиеся в работах отечественных и зарубежных 

экономистов; материалы периодических специальных изданий; справочные и 

инструктивные материалы, а также показатели производственно–финансовой 

деятельности предприятия ООО «Урал-союз». 

Практическая значимость выпускной квалификационной работы заключается 

в возможности принятия разработанных рекомендаций на практике деятельности 

предприятия ООО «Урал-союз». 

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав и 

заключения. 

В первой главе дается понятие экономической сущности прибыли, виды прибыли, 

источники ее формирования. Рассматриваются факторы, влияющие на прибыль и 

рентабельность предприятия. Также представлена методическая основа 

рентабельности торгового предприятия. 
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Вторая глава носит аналитический характер, в ней дается организационно–

экономическая характеристика исследуемого предприятия ООО «Урал-союз», 

проведен анализ прибыли торгового предприятия. Представлены результаты 

проведенного анализа и дана оценка эффективности ее использования. 

В третьей главе работы по результатам практического исследования 

разработаны мероприятия по улучшению использования и увеличения прибыли 

предприятия. Рассчитан экономический эффект от их внедрения на практике. 

Работа выполнена на 102 страницах основного текста, содержит 28 таблиц, 6 

рисунков, 50 формул, список использованных источников и литературы из 50 

источников. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРИБЫЛИ И 

РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ТОРГОВОГО ПРЕДПРИЯТИЯ В СОВРЕМЕННЫХ 

УСЛОВИЯХ 

 

1.1 Экономическая сущность прибыли и источники ее формирования 

 

Важным условием устойчивого в финансово–экономическом ракурсе 

функционирования и развития хозяйствующих субъектов является обеспечение 

их не простого повторяющегося в течение ряда лет вида деятельности, а 

расширенного, создающего предпосылки упрочения экономической мощи и 

стабильности организации. При этом важная роль в укреплении и развитии 

экономики предприятий принадлежит получаемой ими прибыли от своей 

хозяйственно–финансовой деятельности. 

Понятие «прибыль» имеет разные значения с точки зрения организации, 

потребителя и государства. Но во всех случаях оно означает получение выгоды. 

Если организация работает прибыльно, то это означает то, что покупатель, 

приобретая товары у продавца, удовлетворяет свои потребности, а государство за 

счет поступающих налогов от продажи финансирует социальные задачи и 

поддерживает убыточные объекты. 

Когда говорят о прибыли фирмы (предприятия), подразумевают прибыль в 

широком значении. Это комплексный показатель, отражающий результаты 

хозяйственной деятельности фирмы. Поэтому в экономике прибыли уделяют 

огромное значение. 

Экономисты тщательно анализируют уровень прибыли предприятия. Стремясь 

к ее максимизации, фирма одновременно оценивает, каков минимальный уровень 

прибыли в долгосрочном периоде. Если прибыль систематически держится ниже 

этого уровня, то владельцы предприятия будут  стремиться уйти из этого бизнеса 

и вложить свой капитал в другое дело. Подобный минимально допустимый для 

фирмы уровень прибыли называется нормальной прибылью. Экономическая 
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теория рассматривает нормальную прибыль как составную часть издержек 

фирмы, которые она должна покрывать, чтобы выжить. 

Та часть прибыли, которую фирма получает сверх нормальной прибыли, 

называется экономической прибылью. Это любой чистый доход сверх 

нормальной прибыли. В отечественной экономике подобная категория не 

используется. Под прибылью экономической имеется в виду чистая прибыль, 

означающая разницу между выручкой и экономическими, или временными 

издержками. 

Прибыль – экономическая категория, выражающая конечные результаты 

хозяйственной деятельности отдельного предприятия, отрасли, народного 

хозяйства в целом; одна из основных форм стоимости прибавочного продукта; 

одна из форм чистого дохода. 

С марксисткой позиции прибыль является превращенной формой прибавочной 

стоимости и определяется как разница между выручкой от реализации товара и 

затратами капитала. 

Ключевым вопросом, который лежит в основе расхождений между разными 

экономическими школами, является вопрос об источнике прибыли. Первой 

попыткой объяснения источника прибыли была теория меркантилистов XVI – 

XVII вв. (Т. Мен, Д. Локка, Р. Кантильон), утверждавших, что прибыль возникает 

во внешней торговле в результате того, что люди продают товары за границей по 

более высоким ценам, чем они их купили. 

А. Смит и Д. Рикардо утверждали, что прибыль есть вычет из продукта труда 

рабочего. А. Смит указывал на то, что стоимость, которую рабочие прибавляют к 

стоимости материалов, распадается сама на две части, из которых одна идет на 

оплату их заработной платы, а другая – на оплату прибыли их 

предпринимателя.[48, с.60]  

К. Маркс, исследуя природу прибавочной стоимости, указывает, что 

«прибавочную стоимость ту или иную часть всей стоимости товара, в которой 
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воплощен прибавочный или неоплаченный труд рабочего, я называю прибылью» 

[48, с 61] 

Таким   образом,   единственным   источником   прибыли  рассматривался 

труд. Однако прибыль может быть получена и на основе привлечения капитала, а 

также с помощью ряда других факторов. 

Так, американский экономист П. Самуэльсон считал, что прибыль – это 

безусловный доход от факторов производства, это вознаграждение за 

предпринимательскую деятельность, технические нововведения и 

усовершенствования, за умение рисковать в условиях неопределенности, это 

монопольный доход и этическая категория. 

С развитием рыночных отношений указываются и другие источники ее 

формирования: инициатива предпринимателей; благоприятные обстоятельства; 

прибыль, признанная налоговыми органами, и т.д. 

Все вышеназванные источники связаны между собой, и чистое их содержание 

выделить часто невозможно. Важнейшими факторами, определяющими прибыль, 

можно выделить такие, как: внедрение нововведений, отсутствие страха перед 

рисками (риск как источник прибыли), рациональное использование средств, 

достижение оптимальных объемов деятельности (т.е. выбор такого масштаба 

предприятия, который позволяет обеспечить оптимальную рентабельность). 

Прибыль в виде результата использования способностей предпринимателя к 

творчеству рассматривал И. Шумпетер, т.е. прибыль выделяется как особая 

самостоятельная форма дохода, служащая вознаграждением за услуги 

предпринимателя. С точки зрения предпринимателя прибыль – это разница между 

выручкой и затратами. 

Дж. Ст. Милль считал, что прибыль подсчитывается путем вычитания из 

доходов компании затрат на закупку необходимых товаров и услуг (сырье, 

транспорт), а также выплачиваемой персоналу заработной платы. По мнению А. 

Маршалла, вычитать из доходов компании следует, помимо выше названных 

затрат, также и вознаграждение используемых в данном производстве капиталов. 
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Ф. Найт ввел понятие чистой прибыли, своего рода остатка из которого помимо 

уже названных элементов изъяты вознаграждения руководству компании и 

премии за риск.[48, с 60–64] 

Таким образом, прибыль – это выраженный в денежной форме чистый доход 

предпринимателя на вложенный капитал, вознаграждение за риск осуществления 

предпринимательской деятельности, представляющий собой разницу между 

совокупным доходом и совокупными затратами в процессе осуществления этой 

деятельности. 

Огромное значение прибыли вызвало к жизни различные теории (концепции, 

гипотезы), объясняющие природу прибыли или ее составных частей. 

Теорию прибыли как дохода от экономических ресурсов (факторов 

производства), разделяют большинство экономистов. Остальные теории скорее 

дополняют ее. 

Компенсаторная и инновационная теории прибыли, в сущности, сводят 

прибыль к предпринимательскому доходу и поэтому рассматривают ее как плату 

(компенсацию) предпринимателю за его предпринимательскую деятельность. 

Причем эта плата состоит из двух частей: платы за обычный рутинный труд по 

управлению предприятием и платы за тот управленческий труд, который ведет к 

достижению уровня прибыли выше минимального допустимого. Первая часть 

прибыли совпадает с тем, что называется нормальной прибылью. Вторая часть 

прибыли возможна тогда, когда в условиях неопределенности (а будущее всегда 

неопределенно) предприниматель пошел на риск, например на продажу новых 

товаров, и этот риск оказался оправданным. Эта часть прибыли выступает как 

компенсация предпринимателю за его прозорливость. Ее объясняют также тем, 

что, когда предприниматель вводит технологические, организационные и другие 

новшества (инновации), он получает за них компенсацию. 

Теория монопольной прибыли объясняет те случаи, когда прибыль является 

следствием недостаточной конкуренции или даже монополии. 
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Прибыль в торговле является денежным выражением стоимости прибавочного 

продукта, созданного производительным трудом работников торговли, которые 

заняты продолжением процесса производства в сфере товарного обращения, а 

также прибавочного продукта, созданного трудом работников других отраслей 

народного хозяйства (промышленности, сельского хозяйства, транспорта и др.) и 

направляемого в торговлю через механизм цен на товары, тарифов, торговых 

надбавок как плата за реализацию товаров (продукции, услуг). Прибылью для 

торговли служит разница между продажной ценой товаров и ценой их 

приобретения, включая издержки обращения. Прибыль торгового предприятия 

является денежным выражением части прибавочного продукта, 

характеризующего результаты их коммерческо–финансовой деятельности. 

Экономическое содержание прибыли раскрывается через выполняемые ею 

функции. С этих позиций прибыль может быть рассмотрена как: 

– прибыль – это главная цель предпринимательской деятельности; 

– прибыль – это источник экономического развития государства; 

– прибыль является основой защитного механизма от угрозы банкротства 

предприятия; 

– прибыль – главный источник возрастания рыночной стоимости организации; 

– прибыль выступает показателем эффекта производственной деятельности; 

– прибыль – это основной собственный источник формирования финансовых 

ресурсов, обеспечивающих развитие организации и ее коллектива. 

Прибыль предприятия торговли слагается из финансового результата от 

реализации товаров, основных средств и иного имущества предприятия, а также 

прочих доходов, уменьшенных на сумму прочих расходов.   

В процессе формирования прибыли используются показатели, которые 

подвергаются неоднозначному толкованию в экономической литературе, что 

требует определенного уточнения. Для этого по данным отчета формы №2 Отчета 

о финансовых результатах рассмотрим процесс формирования прибыли торгового 

предприятия и дадим экономическую характеристику основным ее показателям. 
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Процесс формирования прибыли может быть представлен следующим образом в 

соответствии с рисунком 1.1. 
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Рисунок 1.1 – Схема формирования финансового результата предприятия 

 

Важнейший источник формирования прибыли – валовой доход от продаж. 

Валовой доход – показатель, характеризующий финансовый результат торговой 

деятельности и определяемый как превышении выручки от продажи товаров и 

услуг над затратами по их приобретению.[5, с.2] Размер валового дохода – 

Выручка (нетто) от продажи товаров, продукции, 

работ, услуг (без НДС, акцизов, акций и иных 

аналогичных платежей) 

Стоимость проданных товаров, 

продукции, работ, услуг 

Валовая прибыль (валовой доход) 
Коммерческие расходы 

(издержки обращения) 

Прибыль (убыток) от продаж Проценты к получению 

Проценты к уплате 

Доходы от участия в других 

организациях 

Прочие доходы 

Прочие расходы 

Прибыль (убыток) до налогообложения 
Отложенные налоговые активы 

Отложенные налоговые 

обязательства 

Текущий налог на прибыль 

Чистая прибыль (убыток) отчетного периода 
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главный источник финансирования торговой деятельности. От него зависят 

размер прибыли и рентабельность организации.  

Основной показатель, определяющий размер валового дохода – торговая 

надбавка товаров. Уровень набавки устанавливается в зависимости от 

покупательского спроса, выраженного рыночными ценами на данный товар, и 

издержек обращения этого товара. 

Размер валового дохода от продаж в бухгалтерской и статистической 

отчетности называют валовой прибылью. В отчете о финансовых результатах 

валовой доход торговых организаций отражается по строке «Валовая прибыль 

(убыток)». Он равен разности между выручкой (нетто) от продажи товаров, 

продукции, работ, услуг (за минусом обязательных платежей от выручки) и 

покупной стоимостью проданных товаров (себестоимостью). К обязательным 

платежам, которые исключаются из выручки при определении финансового 

результата от продаж, относятся суммы налога на добавленную стоимость (НДС), 

акцизы, налог с продаж, экспортные пошлины и другие обязательные отчисления 

из выручки. 

В изложении Госкомстата России объем валовой прибыли торговых 

организаций представляет собой разницу между продажной и покупной 

стоимостью реализованных товаров без НДС и налога с продаж. 

Далее по источникам формирования, используемым в учете, выделяют 

следующие виды прибыли: 

1) прибыль от продаж – характеризует абсолютную экономическую 

эффективность основной деятельности предприятия и представляет собой 

разность между валовой прибылью и суммой коммерческих и управленческих 

расходов. Наибольшее значение эта величина прибыли имеет для лиц, которые 

предоставили предприятию финансовые ресурсы, т.к. именно эта величина 

служит впоследствии источником, за счет которого предприятие выплачивает 

займодавцам вознаграждение (проценты). 
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2) прибыль до налогообложения – это прибыль от продаж, скорректированная 

на величину прочих доходов и расходов (доходы от долевого участия в других 

организациях, проценты полученные и уплаченные, штрафы, пени, неустойки 

полученные и уплаченные и др. доходы и расходы). Прибыль до 

налогообложения также называют бухгалтерской, балансовой или общей 

прибылью и определяется разницей между совокупным доходом и явными 

издержками. 

Кроме того, прибыль до налогообложения можно определить как финансовый 

результат всей деятельности предприятия, а именно: 

– операционной (т.е. основной), 

– инвестиционной (реализация и приобретение основных средств, ценных 

бумаг, финансовых вложений, участие в других организациях, предоставление 

займов, т.е. вложение ресурсов в долгосрочные проекты), 

– финансовой (привлечение капитала из внешних источников, т.е. размещение 

средств на краткосрочной основе) деятельности; 

3) налогооблагаемая прибыль – это величина прибыли, которая 

рассчитывается в соответствии с правилами налогообложения для целей 

определения налога на прибыль организаций, подлежащего к уплате. Данный 

показатель прибыли представляет наибольший интерес для государства; 

4) чистая прибыль – часть балансовой прибыли предприятия, которая остается 

в его распоряжении после уплаты налогов, сборов, отчислений, обязательных 

платежей в бюджет. Рассчитывается чистая прибыль вычитанием из прибыли до 

налогообложения текущего налога на прибыль организаций и, если организация 

имеет, иных обязательных платежей (например, штрафов, пени по расчетам с 

бюджетом и др.), а также величины отложенных налоговых активов и 

прибавлением отложенных налоговых обязательств (ранее учтенных в текущем 

налоге на прибыль). 

По составу включаемых элементов выделяют: 
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а) маржинальную прибыль (маржинальный доход), которая исчисляется 

разницей между выручкой от реализации товаров и переменными затратами. 

Служит оценкой способности предприятия покрывать постоянные издержки для 

формирования необходимого размера прибыли от продаж. Маржинальная 

прибыль лежит в основе разрабатываемых альтернативных управленческих 

решений; 

б) общий финансовый результат отчетного периода до выплаты процентов и 

налогов. Этот показатель используется при анализе риска в целях управления его 

негативным воздействием для принятия последующих решений. 

По величине полученного результата прибыль может быть: а) минимальная – 

наименьшая, которая необходима для сохранения предприятия, продолжения его 

функционирования и предотвращения краха; б) сверхприбыль (монопольная) – 

крайне высокий уровень прибыли, достигаемый за счет монопольного поведения 

предприятий; в) нормальная прибыль – уровень прибыли необходимый и 

достаточный для того, чтобы ресурсы задействованные в деятельности 

предприятия, не были пущены на другие цели. 

По экономическому содержанию выделяют: бухгалтерскую (фактическую) и 

экономическую прибыль, определяемую разницей между совокупными доходами 

и совокупными экономическими издержками предприятия, включающими в том 

числе и альтернативные издержки, которые не отражаются в бухгалтерском учете 

(например затраты на содержание основных средств). Ее важно отличать от 

фактической прибыли, которая измеряется разницей только между доходами и 

действительными издержками, включая амортизационные отчисления. В случае 

отрицательного значения экономической прибыли целесообразен пересмотр 

стратегии бизнес или его реструктуризация ввиду неэффективности. 

По характеру использования принято подразделять прибыль на: а) 

нераспределенную –  прибыль, остающуюся после уплаты налогов, выплаты 

дивидендов и отчислений в резервный фонд. Это часть чистой прибыли, которая 

направляется на финансирование прироста активов предприятия, на развитие 
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производства; б) потребляемую прибыль, часть чистой прибыли, которая 

расходуется на выплату дивидендов, персоналу предприятия, на социальные 

нужды. 

По возможности планирования величины результативного показателя:  

а) прибыль плановая (расчетная) – это ожидаемая прибыль отчетного года, 

определяется аналитическим методами. Используется в целях обоснования 

принятия решения, при оценке степени риска; для расчета базовой 

рентабельности; б) упущенная прибыль – потенциальная прибыль, которая не 

была реализована. 

Прибыль предприятия торговли слагается из финансовых результата от 

реализации товаров, основных средств и иного имущества предприятия, а также 

прочих доходов, уменьшенных на сумму прочих расходов. Механизм 

определения прибыли установлен действующими в настоящее время нормативно–

правовыми актами в области формирования доходов, расходов и 

налогообложения прибыли. В частности Налоговым Кодексом Российской 

Федерации глава 25 статья 247 «Объектом налогообложения по налогу на 

прибыль организаций (далее в настоящей главе – налог) признается прибыль, 

полученная налогоплательщиком. Прибылью  в целях настоящей главы 

признается для российских организаций – полученные доходы, уменьшенные на 

величину произведенных расходов, которые определяются в соответствии с 

настоящей главой» [2]. 

Основные источники анализа финансовых результатов – данные 

бухгалтерского учета и бухгалтерской (финансовой отчетности). Из форм 

бухгалтерской отчетности используют: 

1) Бухгалтерский баланс, где отражаются нераспределенная прибыль или 

непокрытый убыток отчетного и прошлого периодов (раздел III пассива). 

2) Отчет о финансовых результатах, составляется за год. Он является главным 

источником информации о формировании и использования прибыли. В нем 

показаны статьи, формирующие финансовый результат от всех видов 
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деятельности. Кроме того, в отчете расшифровываются отдельные прибыли и 

убытки по проводимым статьям. Для годовой формы отчета о финансовых 

результатах предусмотрена справка с отражением сумм дивидендов на одну 

акцию в текущем и следующем отчетных годах. 

3) Годовой отчет об изменениях капитала, отражает состояние и изменение 

резервного фонда, информацию о нераспределенной прибыли прошлых лет по 

составу, о фонде социальной сферы, целевых финансирования и поступлениях; 

резервах предстоящих расходов, оценочных резервах. В справке  отражены 

различные источники увеличения капитала по отдельным статьям. 

4) В отчете о движении денежных средств,  содержатся данные о 

поступлениях денежных средств из различных источников, а также информация и 

расходовании денежных средств. 

 

1.2 Рентабельность торгового предприятия: методика ее расчета 

 

Система показателей финансовых результатов включает в  себя  показатели 

эффективности хозяйствования. К ним относятся показатели рентабельности. 

Рассчитываются и анализируются рентабельность продукции, активов, капитала. 

Чем выше уровень этих показателей рентабельности, тем выше эффективность 

хозяйственности предприятий. 

Показатели рентабельности характеризуют относительную доходность, или 

прибыльность, измеряемую в процентах к затратам средств или имущества. В 

практике анализа применяют следующие группы показателей относительной 

доходности, прибыльности товаров, продукции, работ, услуг. Доходность 

товаров, и продукции, работ, услуг характеризуется таким показателями, как 

рентабельность реализации или оборота товаров. 

Показатели рентабельности можно объединить в несколько групп: 

1) показатели, характеризующие окупаемость издержек производства и 

инвестиционных проектов; 
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2) показатели, характеризующие прибыльность продаж; 

3) показатели, характеризующие доходность капитала и его частей. 

Все показатели могут рассчитываться на основе балансовой прибыли, 

прибыли от реализации продукции и чистой прибыли. 

Показатели рентабельности более полно, чем прибыль, отражают 

окончательные результаты хозяйственной деятельности предприятия, потому что 

их величина показывает соотношение эффекта с затратами. Система показателей 

рентабельности позволяет оценить результативность работы предприятия и может 

быть расширена с учетом потребностей конкретной организации. 

Рентабельными можно признать торговые организации, которые в результате 

хозяйственной деятельности получают прибыль. Для того чтобы оценить 

рентабельность, необходимо знать сравнительные или предельные 

характеристики, обеспечивающие возможность оценки. В настоящее время с этой 

целью принять использовать ряд показателей. 

Рентабельность оборота – отношение прибыли от реализации к объему 

товарооборота (розничного, оптового), выраженное в процентах (формула 1.1): 

                                           Роб = 100
Т

П
р
 ,                                                   (1.1) 

где Пр  – прибыль от реализации; 

Т – товарооборот. 

Экономическая рентабельность – это отношение прибыли (общей или чистой) 

к объему вложенных организацией средств, выраженное в процентах (формула 

1.2): 

                                            Рэк = 100
ОбСОС

П



,                                      (1.2) 

где П – прибыль (общая или чистая); 

ОС  – средняя за период сумма основных средств; 

ОбС  – средняя за период сумма оборотных средств. 
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Данный показатель характеризует величину прибыли, полученную на каждый 

рубль вложенных средств. 

Рентабельность основных средств – отношение прибыли к средней за период 

стоимости основных средств (первоначальной или восстановительной) (формула 

1.3): 

                                                 Рос = 
ОС

П
×100,                                             (1.3) 

где П – прибыль (общая или чистая); 

ОС  – средняя за период сумма основных средств. 

Показатель характеризует величину прибыли, приходящуюся на один рубль 

основных средств. 

Рентабельность оборотных средств – отношение прибыли к средней за период 

стоимости основных средств (формула 1.4): 

                                                  РОбС = 
ОбС

П
×100,                                        (1.4) 

где П – прибыль (общая или чистая); 

ОбС  – средняя за период сумма оборотных средств. 

Показатель характеризует величину прибыли, приходящуюся на один рубль 

оборотных средств (собственных, заемных и привлеченных). 

Рентабельность реализованных товаров – отношение прибыли от реализации к 

расходам на реализацию, выраженное в процентах (формула 1.5): 

                                                Рр = 
ИО

П
р

×100,                                               (1.5) 

где Пр – прибыль от реализации; 

ИО – издержки обращения. 

Показатель характеризует величину прибыли, полученную на один рубль 

текущих затрат. 

Рентабельность затрат живого труда могут характеризовать два относительных 

показателя: 
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1) отношение прибыли к фонду заработной платы, характеризующее величину 

прибыли, полученной с каждого рубля средств, израсходованных на оплату труда. 

Поскольку средства на оплату труда есть стоимость рабочей силы, то данный 

показатель является мерой оценки эффективности затрат живого труда (формула 

1.6): 

                                             Рж.т. = 
ФЗП

П
 ×100,                                            (1.6) 

где П – прибыль; 

ФЗП – фонд заработной платы. 

2) отношение прибыли к среднесписочной численности работников. Его 

лишь условно можно отнести к показателям рентабельности, по всем признакам 

это показатель прибыльности. Он не соотносит прибыль с объемными или 

стоимостными переменными, а характеризует величину прибыли, приходящуюся 

на одного работника (формула 1.7): 

                                              Рж.т/ч = 
СЧР

П
×100,                                           (1.7) 

где П – прибыль; 

СЧР – среднесписочная численность работников. 

Рентабельность собственного капитала – отношение чистой прибыли к 

средней за период сумме собственного капитала организации, характеризующее 

величину чистой прибыли, полученную с одного рубля собственных средств 

(формула 1.8): 

                                                Рск = 
СК

ЧП
×100,                                              (1.8) 

где ЧП – чистая прибыль; 

СК – собственный капитал. 

Рентабельность вложенного капитал – отношение прибыли к средней сумме 

вложенного капитала, характеризующее прибыль, полученную с одного рубля 

вложенных средств (формула 1.9): 
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                                                    Рвк =
КВ

П
×100,                                           (1.9) 

где П – прибыль; 

КВ  – вложенный капитал. 

Наиболее полное представление о рентабельности вложений средств в 

производственную деятельность предприятия дает отношение прибыли к 

функционирующим средствам, особенно, когда в числителе берется прибыль от 

реализации товаров, продукции, работ, услуг. Функционирующие средства равны 

стоимости всех средств предприятия минус стоимость незавершенного 

строительства и финансовые вложения. Этот показатель имеет определяющее 

значение, поскольку в нем учитывается, с одной стороны, прибыль от основной 

деятельности, а с другой – средства, непосредственно занятые в 

производственной деятельности. 

Рентабельность собственного капитала предприятия позволяет определить 

эффективность использования инвестированных собственниками средств в 

предприятие и сравнить ее с возможным получением дохода от вложения этих 

средств в другие ценные бумаги. 

Рентабельность собственного капитала, исчисленная как отношение чистой 

прибыли к среднегодовой сумме годового капитала, отражает, на сколько копеек 

чистой прибыли увеличиться каждый рубль собственного капитала. Интересно 

сопоставить рентабельность всех вложений предприятия с рентабельностью 

собственного капитала, рассчитанный по чистой прибыли. Разница между этими 

показателями обусловлена привлечением предприятием внешних (заемных) 

источников финансирования. Если предприятие посредством привлечения 

заемного капитала получает больше прибыли, чем должно уплатить проценты за 

ресурсы, то разница может быть использована для повышения отдачи 

собственного капитала. 



23 

Если рентабельность всего капитала предприятия меньше, чем проценты, 

уплачиваемые за заемный капитал, влияние привлеченного капитала на 

деятельность предприятия должно быть оценено отрицательно. 

Рентабельность финансовых вложений показывает, какой размер доходов 

(дивидендов, процентов) получил каждый рубль, вложенный в акции, облигации 

других предприятий и от долевого участия в деятельности других организаций. 

 

1.3 Факторы, влияющие на прибыль и рентабельность торгового предприятия 

 

В современных экономических условиях торговое предприятие представляет 

собой сложный организационно-экономический комплекс, развивающийся в 

соответствии с определенными закономерностями, имеющий свои цели, 

структуру внешние и внутренние связи. Понимание сущности торгового 

предприятия как системы и знание закономерностей его функционирования во 

внешней среде позволяет менеджменту предприятия, с одной стороны, 

предотвратить влияние негативных факторов, а с другой – использовать 

положительные тенденции в направлении повышения финансовых результатов и 

эффективности от хозяйственной, финансовой и торговой деятельности. 

Прибыль является одним из важнейших показателей коммерческой 

деятельности предприятия. При работе любой компании существует множество 

факторов, влияющих на величину прибыли предприятия. Все факторы, которые 

влияют на прибыль компании, можно поделить на внешние и внутренние. Если на 

внешние факторы руководство компания может воздействовать в редких случаях, 

то внутренние факторы, влияющие на прибыль предприятия, могут стать 

надежным инструментом в руках опытного управляющего. 

Под их действием изменяется абсолютная величина и относительный уровень 

прибыли. К внешним условиям можно отнести такие как: инфляция, изменения в 

законодательствах и нормативных документах в области ценообразования, 

кредитования, налогообложения предприятий, оплаты труда работников и др. К 
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внутренним условиям, влияющим на величину прибыли, к примеру, можно 

отнести количество работников на предприятии, сокращая количество которых, 

можно тем самым увеличивать или уменьшать затраты на заработную плату, что в 

свою очередь может повлиять на величину валовой прибыли и соответственно на 

величину чистой прибыли. 

Основные факторы внешней среды могут быть подразделены на две группы: 

прямого и косвенного воздействия. Факторы, оказывающие непосредственное 

влияние относят к среде прямого воздействия, все другие, к среде косвенного 

воздействия. 

К основным факторам прямого воздействия относятся: 

1) Соотношение спроса и предложения на реализуемые предприятием товары 

и предлагаемые виды услуг. При этом первостепенное значение имеет выявление 

возникающих потребностей в новых товарах, услугах и перспектив их роста, а 

также учет покупательной способности населения; 

2) Уровень требований потребителей к товару и их предпочтение при выборе 

товаров, широта и глубина товарного ассортимента, качество и внешний вид 

товара, способ упаковки и т.п. 

3) Наличие и деятельность предприятий конкурентов, то есть их место на 

рынке, объем товарооборота, ассортимент товаров, виды предоставляемых услуг, 

особенности рекламной и ценовой политики, величина экономического 

потенциала; 

4) Условие торговли на рынке – формы и методы торговли, способы платежей 

и расчетов, сложившиеся на рынке, особенности законов и нормативных актов, 

регулирующих правовое положение и торговую деятельность предприятия на 

территориальном уровне. 

К факторам внешней среды прямого воздействия, значительно влияющим на 

деятельность торгового предприятия, относится также степень развития его 

финансово-хозяйственных связей, включающих следующие аспекты:  
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1) Характер отношений предприятия с поставщиками товаров, материально–

технических ресурсов и с посредниками, то есть с фирмами, помогающими в 

продвижении, сбыте товаров, оказывающими консультативные, маркетинговые, 

транспортные, рекламные услуги; 

2) Условия взаимоотношений с финансовыми институтами, то есть с 

государственными административными, налоговыми, таможенными органами, с 

банками, инвестиционными, аудиторскими компаниями; 

3) Состояние источников обеспечения предприятия трудовыми ресурсами 

необходимых специальностей и квалификации, наличие системы обучения на 

самом предприятии, его взаимоотношения с соответствующим учебными 

заведениями и т.п. 

Особо значим для торговых предприятий фактор его местонахождения – центр 

или окраина города (района, микрорайона); торговая, промышленная, жилая зона 

или место отдыха; близость вокзалов, транспортных магистралей и т.п. Все эти 

объективные условия наряду с факторами прямого воздействия, оказывают 

большое влияние на работу торгового предприятия и в итоге предопределяют его 

формат, ассортиментную структуру, формы обслуживания, величину 

товарооборота, доходность торговой деятельности. 

Среда косвенного воздействия включает следующие общеэкономические и 

общеполитические факторы, влияющие на предпринимательскую деятельность: 

1) стабильность государственной экономической и социальной политики; 

2) финансовая, кредитная, налоговая политика, стимулирующая развитие 

предпринимательских структур; 

3) рост покупательной способности населения; 

4) социокультурные особенности населения (привычки, нравственные, 

этические нормы, стиль жизни, религиозные позиции); 

5) демографические характеристики населения (возрастная структура, прирост 

населения); 

6) действующая правовая и законодательная база деятельности предприятий; 
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7) наличие развитой торговой инфраструктуры; 

8) упорядочение и упрощение процедур технического регулирования 

деятельности предприятий, касающихся лицензирования, сертификации 

продукции и т.п. 

Среда косвенного воздействия, как правило, сложнее, чем среда прямого 

воздействия. Она включает факторы, которые могут не оказать явного или 

немедленного воздействия на функционирование предприятия, но, имея 

долговременный характер, способны повлиять на результаты его деятельности в 

дальнейшем. 

Таким образом, каждое торговое предприятие должно оперативно и адекватно 

реагировать на изменения внешней среды, чтобы обеспечить долговременность, 

устойчивость и эффективность своего функционирования. 

Факторы, влияющие на величину прибыли, можно разделить как бы на две 

группы. В первую группу относят так называемые основные факторы, которые 

непосредственно влияют на объём прибыли торгового предприятия. К ним 

относятся: 

1) прибыль (убыток) от реализации товаров; 

2) прибыль (убыток) от неторговой деятельности предприятия; 

3) сальдо доходов и расходов от прочей деятельности предприятия; 

4) прибыль (убыток) от реализации основных производственных средств. 

Ко второй группе относят так называемые взаимозависимые факторы: 

1) объём продажи товаров; 

2) розничные цены на реализуемые товары; 

3) издержки обращения; 

4) численность работников предприятия; 

5) оборачиваемость и состав капитала; 

6) затраты, относимые на прибыль. 

Если говорить насчёт основных факторов, влияющих на прибыль, то можно 

сказать, что на практике валовая (балансовая) прибыль в основном создаётся за 
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счёт прибыли от реализации товаров, но она может быть увеличена (уменьшена) 

на величину прибыли от неторговой деятельности предприятия, на величину 

выявленного положительного (отрицательного) сальдо от прочей деятельности, на 

величину прибыли, полученной от реализации основных фондов (причём 

прибыль (убыток) от реализации основных фондов представляет собой разность 

между продажной (рыночной) и первоначальной их ценой или остаточной 

стоимостью с учётом переоценок, вызванных инфляцией. 

Если выявлено превышение первоначальной стоимости и понесённых затрат, 

связанных с выбытием основных фондов и иного имущества, над суммой 

выручки от реализации, то соответственно на величину этого превышения 

уменьшается валовая прибыль предприятия. Если наоборот, сумма выручки 

превышает первоначальную стоимость и расходы по выбытию основных фондов 

и иного имущества, валовая прибыль увеличивается на эту разницу). 

Одним из основных внутренних факторов, влияющих на прибыль компании, 

является объём и розничная структура товарооборота компании. Очевидно, что 

увеличение объёма продаваемой продукции существенно повысит прибыль, 

Также существенным фактором, влияющим на прибыль компании, является 

деловая репутация компании. Оптимизация бизнес–процессов на предприятии 

тоже может стать фактором, влияющим на прибыль. Как известно, кадры решают 

всё, поэтому ещё одним важнейшим факторов, влияющим на прибыль, является 

численный состав сотрудников предприятия и методы стимулирования персонала 

предприятия. Зарплата является довольно ощутимой частью финансов 

предприятия, поэтому раздувание штата или завышенные премии сотрудникам 

могут привести к значительным убыткам компании.  

Ещё одним фактором, влияющим на прибыль предприятия, является 

взыскание дебиторской задолженности. Данная работа позволит ускорить 

оборачиваемость капитала, а значит, и увеличить прибыль предприятия. 

Взаимозависимые факторы также как и основные сильно влияют на величину 

прибыли. Эти факторы не случайно получили такое название. Их особенность 
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состоит в том, что каждый из них в какой-то мере влияет или испытывает влияние 

других факторов из этой группы. Поэтому, разделив подсистему 

взаимозависимых факторов на отдельные элементы – показатели, можно выявить 

степень влияния каждого из них на прибыль на основе применения методов и 

приёмов экономико–математического анализа. Сначала оценивается влияние 

каждого из них на величину прибыли, а затем их комплексное влияние. Используя 

комплексный метод анализа можно выявить следующие необходимые условия 

для нормального функционирования и развития предприятия (фрмула 1.10): 

                                     Т  >  Т   >  Т   >  Т,                                                 (1.10) 

где Т – темп роста прибыли, 

Т – темп роста товарооборота, 

Т – темп роста издержек обращения, 

Т – темп  роста численности работников. 

Коэффициенты роста того или иного показателя исчисляются путём их 

последовательного соотношения. Интенсивное развитие торгового предприятия 

может характеризоваться не только ростом товарооборота и прибыли, но и 

повышением производительности труда торговых работников, увеличением 

капитала и др. 

К примеру, издержки обращения в розничной торговле сильно зависят от 

размеров заработной платы работникам, различных отчислений во внебюджетные 

фонды. Снижение издержек обращения влечёт соответственно снижение 

заработной платы и разного рода отчислений. Это в своём роде может увеличить 

размеры прибыли, но в то же время может подорвать у работников стимул к 

работе и очень сильно снизить производительность труда, что может привести к 

очень большим затратам на восстановление работоспособности персонала. В 

зарубежной практике на этот счёт используется система стимулирования 

работников, где наряду с повышением окладов используется так называемое 

участие работников в хозяйственной деятельности предприятия, в котором 
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подразумевается, что работники имеют право на покупку акций предприятий по 

льготным ценам, а затем могут получать дивиденды по купленным акциям. 

Предполагается, что отдача от увеличения затрат на оплату труда должна 

расти быстрее, чем размер его оплаты. Предприятие распределяет ту или иную 

часть прибыли не в форме наличных выплат, а в форме акций или переводит её на 

банковские счета работников, образуя кредитный фонд, который предприятие 

пускает в оборот, что в какой-то мере снижает потребность в заёмных средствах, 

при этом сокращаются затраты на выплату процентов по банковским кредитам. 

Вывод по разделу 1. Величина прибыли в торговле также зависит от объёмов 

спроса на товары и их предложения. Снижение спроса на товары может привести 

как к уменьшению валового дохода от реализации, так и к сокращению валовой 

прибыли. 

Регулятором соотношения спроса и предложения на рынке выступают 

розничные цены товаров. При низких ценах на товары объём спроса на них 

больше, а при высоких – меньше, поскольку существуют более дешёвые 

заменители этих товаров. По мере увеличения объёмов продаж норма прибыли 

растёт, затем рост её замедляется и наконец она стабилизируется или снижается, 

что  зависит от свойств определённых групп товаров. 

Таким образом, на прибыль влияют два взаимозависимых фактора: издержки 

обращения и объёмы продаж товаров. Остальные факторы также непосредственно 

влияют на прибыль и друг на друга. 
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2 АНАЛИЗ ПРИБЫЛИ И РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ТОРГОВОГО ПРЕДПРИЯТИЯ 

(НА ПРИМЕРЕ ООО «УРАЛ-СОЮЗ») 

2.1 Краткая организационно–экономическая характеристика 

ООО «Урал-союз» 

 

ООО «Урал-союз» одно из крупных торговых предприятий Челябинской 

области, которое обеспечивает продуктами питания и товарами народного 

потребления жителей Коркино, Копейска, а также ближайшие населенные пункты 

Челябинской области. 

Основными целямисоздания ООО «Урал-союз» является наиболее полное 

удовлетворение потребностей работников газовой и нефтяной отрасли в области 

торговли, а также не запрещенное законодательством Российской Федерации, 

получение прибыли. 

Миссия предприятия – обеспечение необходимыми товарами народного 

потребления в широком ассортименте. 

Общество с ограниченной ответственностью «Урал-союз», далее ООО «Урал-

союз», как юридическое лицо,  зарегистрировано Постановлением Главы 

администрации г. Челябинска 10.12.1999 г. №1181.  

ООО «Урал-союз» учреждено в соответствии с ГК РФ, принятым 

Государственной Думой РФ 21.10.94 г. и Федеральным законом «Об обществах с 

ограниченной ответственностью» от 08.02.98 г., а также на основании Решения 

учредителей. 

Общество является юридическим лицом и действует на основании Устава и 

законодательства РФ и обладает обособленным имуществом. 

Общество с ограниченной ответственностью «Урал-союз». 

1) Место нахождения общества: Челябинская область, г. Челябинск, ул. 

Свободы, 132. 

2) Общество учреждено на неограниченный срок. 
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3) Общество является коммерческой организацией, преследующей в качестве 

основной цели своей предпринимательской деятельности извлечение прибыли. 

4) Общество обладает общей гражданской правоспособностью. Оно имеет 

права и несет обязанности для осуществления любых видов деятельности, не 

запрещенных законом. 

Общество с ограниченной ответственностью «Урал-союз» согласно устава 

осуществляет следующие виды деятельности: 

– строительно-монтажная, ремонтно–строительная, генподрядная и подрядная 

деятельность, проведение общестроительных, пуско–наладочных отделочных 

работ; 

– риэлтерская деятельность на рынке недвижимости; 

– внешнеэкономическая деятельность; 

– осуществление оптовой и розничной торговли, в том числе путем создания 

сети торговых баз, магазинов, коммерческих центров; 

– осуществление посреднических услуг при купле–продаже товаров народного 

потребления и производственно–технического назначения; 

– осуществление торгово–закупочных операций; 

– оказание консультационно–информационных услуг; 

– оказание маркетинговых услуг; 

– оказание информационных, юридических и консультационных услуг 

населению и организациям. 

Общество вправе осуществлять любые другие виды деятельности, в том числе 

внешнеэкономической, направленные на получение прибыли. 

Основным видом деятельности ООО «Урал-союз» является розничная и 

оптовая торговля продовольственными и непродовольственными товарами в 

неспециализированных магазинах, в том числе: 

а) полуфабрикатами и кулинарными изделиями; 

б) алкогольной и слабоалкогольной продукцией; 

в) табачными изделиями; 
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г) специализированным оборудованием и запчастями; 

д) ковровыми и меховыми изделиями; 

е) автотранспортом и запчастями к ним. 

Предприятие имеет несколько филиалов.Филиалы ООО «Урал-союз» – это 

обособленные подразделения, расположенные вне его нахождения и 

осуществляющее все функции предприятия, в том числе функции 

представительства или их часть. 

Филиалы не являются юридическим лицом и действуют на основании 

утвержденного ООО «Урал-союз»положения. Филиалы наделяются создавшим их 

ООО «Урал-союз» имуществом, необходимым для их функционирования. Данное 

имущество учитывается как на балансе филиалов, так и на балансе общества, 

создавшего их. Филиалы осуществляет свою деятельность от имени создавшего 

их общества. Ответственность за деятельность филиалов несет создавшее их 

общество. 

Общество имеет круглую печать, содержащую его полное фирменное 

наименование на русском языке и указывающую на место его нахождения, 

штампы и бланки со своим наименованием, расчетный и иные счета в банках, 

товарный знак, зарегистрированный в установленном порядке, торговую марку. 

ООО «Урал-союз» обязано в соответствии с Уставом: 

– выполнять обязательства, вытекающие из законодательства РФ и 

заключенных им договоров, 

– заключать трудовые договоры, 

– полностью и в срок рассчитываться с работниками предприятия по 

заработной плате и социальным пособиям, 

– осуществлять все виды обязательного страхования, 

– своевременно предоставлять декларацию о доходах и бухгалтерскую 

отчетность, 

– уплачивать налоги в соответствии с налоговым законодательством. 
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ООО «Урал-союз» осуществляет свою деятельность по линейной 

структуре.Структура предприятия такова: во главе находится генеральный 

директор ООО «Урал-союз», а все службы подчиняются непосредственно 

директору предприятия. 

Во главе каждого отдела (маркетинга, коммерции, бухгалтерии, экономики и 

анализа и т.д.) находится руководитель, наделенный всеми полномочиями и 

осуществляющий единоличное руководство подчиненными ему работниками, 

сосредоточивающий в своих руках все функции управления. Сам руководитель 

находится в непосредственном подчинении руководителя высшего уровня, 

которые подчиняются генеральному директору. 

Линейная структура образуется в результате построения аппарата управления 

только из взаимоподчиненных органов в виде иерархической лестницы  

(рисунок 2.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Организационная структура предприятия 
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Материально-техническая база торговли включает: магазины – 51единица, 

торговой площадью 5865 кв.м.; склады общетоварные – 25 единиц, площадью 

24225 кв.м. 

Предприятие обслуживает контингент работников газовой и нефтяной 

промышленности, а так же членов их семей. В том числе газовиков и нефтяников, 

дислоцированных на трассах газопроводов и буровых вышках, в районах 

размещения компрессорных станций. 

Так как, торговые точки также находятся и непосредственно г. Челябинска и 

городах севера Челябинской области, то потребителями продуктов питания 

этих  предприятий  будет  местное  население,  близко  расположенное  к этим 

магазинам, а так же школы, учебные заведения, дошкольные учреждения. 

Основными поставщиками ООО «Урал-союз» являются предприятия гг. 

Сургута, Екатеринбурга, Омска, Санкт–Петербурга, Москвы, а также местные 

производители продуктов питания. Постоянными поставщиками филиала 

являются: ООО «Астелт», ООО «Найдерст», ООО «Комкос», ООО «СВ–

Алюр», агроцех Сайгатино, МП «Сургутский гормолзавод», Нижневартовский 

мясокомбинат, ОАО «Боровская птицефабрика», фермерские хозяйства юга 

Челябинской области. 

Они зарекомендовали себя надежными поставщиками. Их продукция 

отличается хорошим качеством и умеренными ценами. 

Поставки продовольственных товаров осуществляются в основном из города 

Москвы и Челябинска. Удельный вес поставок продуктов питания из Москвы 

составляет около 60-75 % от общего объема поставок продуктов питания. 

Из таблицы 2.1 видно, что большой ассортиментный перечень продуктов 

питания поступает из городов Москвы и Челябинска. Продукция этих 

поставщиков отличается наиболее хорошим качеством, хотя цены на некоторые 

товары немного выше, чем у других поставщиков. 
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Таблица 2.1 – Продукты питания, поставляемые для ООО «Урал-союз» 

Месторасположение 

поставщика 
Продукция 

Челябинск 

Молоко, молокопродукты, колбасные изделия, маргарин, сыр, пиво, 

безалкогольные напитки, кондитерские изделия, чай, кофе, мука и 

хлебопродукты, табачные изд. 

Челябинский р–н Мясо свинины и говядины, яйцо и мясо птицы 

Омск Мясо свинины и говядины, мясные полуфабрикаты, мука. 

С – Петербург Вино – водочные изделия. 

Москва 

Мясо, птица, рыба, консервы, масло, маргарин, майонез, сыр, 

сахар, кондитерские изделия, чай, безалкогольные напитки, соки, 

сухое молоко, кофе, мука, крупа, макаронные изделия, овощи, 

фрукты, молоко, молокопродукты, соль, вино – водочные изделия. 

 

Основные экономические показатели представлены в таблице 2.2. 

Таблица 2.2 – Основные экономические показатели хозяйственной деятельности 

ООО «Урал-союз», тыс. руб. 

Показатели 2015 2016 2017 

Отклонение  Темп роста 

2016-

2015 

2017 –

2015 

2016-

2015 

2017 –

2015 

1. Товарооборот по 

продажным ценам, без 

учета НДС 

5 382 089 
5 16865

0 

5 31569

0 

–213 

439 

147 

040 
96,0 102,8 

2. Валовой доход 937 891 941 036 842 961 3 145 
– 98 

075 
100,3 89,6 

3. Уровень валового 

дохода, % 
17,4 18,2 15,6 0,8 –2,6 104,5 85,7 

4. Издержки обращения 964 032 824 609 808 894 
–139 

423 

–15 

715 
85,5 98,1 

5. Уровень издержек 

обращения, % 
17,9 16,01 15,2 –1,9 –0,8 89,4 95,0 

6. Прибыль (убыток)от 

продажи товаров 
–26 141 116 427 34 067 142568 

–82 

360 
– 29,3 

7. Рентабельность 

(убыточность) продаж, 

% 

–0,5 2,3 0,6 2,8 –1,7 – 26,1 

8. Балансовая прибыль –53 593 31 839 25 224 85 432 –6 615 – 79,2 

9. Рентабельность 

(убыточность) общая, 

% 

–0,01 0,6 0,5 0,6 –0,1 – 83,3 

10. Налог на прибыль 19 670 30 096 23 153 10 426 –6 943 153,0 76,9 

11. Чистая прибыль –74 202 800 1 730 75 002 930 – 216,3 

12. Среднесписочная 

численность 

работников, чел. 

1741 1 669 1 547 –72 –121 95,9 92,7 
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Окончание таблицы 2.2 

Показатели 2015 2016 2017 

Отклонение  Темп роста 

2016-

2015 

2017 –

2015 

2016-

2015 

2017 –

2015 

13. 

Производительность 

труда 

3 091 3 097 3 436 6 339 100,2 110,9 

14. Прибыль (убыток) 

на одного работника 
–15,01 69,76 22,02 84,77 –47,74 – 31,6 

15. ФОТ 425640 421 300 427 890 –4 340 6 590 99,0 101,6 

16. Среднегодовая 

заработная плата 

одного работника 

244,5 254,4 276,6 9,9 22,2 104,0 109,5 

17. Торговая площадь, 

м
2
 

29749 29 749 29 749 – – – – 

18. Товарооборот на 1 

м
2
 торговой площади 

180,9 173,7 178,7 –7,2 5 96,0 102,9 

19.Прибыль (убыток) 

на 1 м
2
 торговой 

площади 

–0,88 3,91 1,15 4,79 2,76 – 29,4 

 

По данным таблицы 2.2 видно, что в 2015 году по результатам работы 

предприятия получен убыток по прибыли до налогообложения в сумме 53593 тыс. 

руб. В 2016 году предприятие сумело перекрыть убыток и получить прибыль до 

налогообложения в размере 31839 тыс. руб. В последующем 2017 году прибыль 

до налогообложения составила 25224 тыс. руб., что на 6615 тыс. руб. меньше по 

сравнению с прошлым годом. 

Убыток от основной деятельности предприятия в 2015 году составил 26141 

тыс. руб. Два последующих года организация получала прибыль. То же самое 

можно сказать и о показателях рентабельности предприятия. Отрицательное 

влияние на результаты ра1боты оказали издержки обращения. Их уровень в 2015 

году превысил уровень валового дохода предприятия на 0,5%. 

Рост прибыли от продаж в последующем был обеспечен сокращением 

издержек в 2016 году обращения на 139423 тыс. руб. В 2017 году предприятие 

сохранило тенденцию сокращения издержек обращения. 

В 2017 году значительно возросла производительность труда торговых 

работников и составила 3436 тыс. руб., по сравнению с данными 2016 года на 

10,9%. Рост товарооборота получен при снижении численности работников, что 
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способствовало повышению средней заработной платы. При этом резко снизилась 

прибыль на одного работника. 

В результате снижения эффективности использования торговых площадей на 

7,2 тыс. руб. в 2016 году привело к снижению товарооборота на 213439 тыс. руб., 

более рациональное ее использование в 2017 году повлияло на увеличение объема 

продаж товаров. 

 

2.2 Анализ распределения и использования прибыли ООО «Урал-союз» 

 

Результат деятельности предприятия характеризуется показателями прибыли 

(убытка). Известно, что без получения прибыли предприятие не может 

развиваться, за исключением организаций, финансируемых за счет государства 

или других источников, поэтому задача улучшения финансового результата 

жизненно важна для хозяйствующего субъекта. Анализ финансовых показателей 

позволяет выявить возможности улучшения финансового положения и по 

результатам расчетов принять экономически обоснованные решения. 

В процессе анализа решаются следующие задачи: 

1) изучение данных о формировании финансового результата и использования 

прибыли; 

2) исследование динамики показателей прибыли и рентабельности 

предприятия; 

3) выявление и измерение влияния основных факторов, воздействующих на 

финансовый результат; 

4) выявление резервов и их использование для повышения прибыли и 

рентабельности предприятия. 

5) определение уровня выполнения плана по установленным показателям 

прибыли с целью оценки итогов за отчетные периоды работы; 

6) осуществление контроля за ходом выполнения плановых заданий, 

выявление нежелательных тенденций в движении отдельных видов затрат; 
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7) получение информации для всесторонней оценки деятельности предприятия 

по эффективному использованию ресурсов, установления зависимости конечных 

результатов от величины затрат и степени использования ресурсов; 

7) определение резервов увеличения прибыли за счет роста объема реализации 

и ликвидации убытков от прочей деятельности предприятия; 

8) использование результатов анализа как исходной информационной базы для 

планирования прибыли на следующий год. 

Анализ прибыли производится в следующей последовательности: 

1) анализ выполнения плана, динамики прибыли и рентабельности; 

2) анализ факторов, влияющих на прибыль и рентабельность; 

3) анализ распределения и использования прибыли.  

Основные источники информации анализа финансовых результатов – данные 

бухгалтерского учета и бухгалтерской (финансовой) отчетности. Из форм 

бухгалтерской отчетности используют: 

1) Бухгалтерский баланс; 

2) Отчет о финансовых результатах, составляется за год и является главным 

источником информации о формировании и использовании прибыли. В нем 

показаны статьи, формирующие финансовый результат от всех видов 

деятельности. 

Анализ финансовых результатов можно начинать с исследования динамики 

прибыли до налогообложения как по общей сумме, так и по составляющим ее 

элементам. Это – горизонтальный анализ. В этом случае каждая позиция 

отчетности сравнивается с аналогичным показателем прошлого года. Затем 

проводят вертикальный (структурный) анализ, который выявляет структурные 

изменения в составе прибыли до налогообложения и влияние каждой позиции 

отчетности на результат в целом. 

Важным является также сравнение сумм и темпов изменения таких 

составляющих элементов прибыли до налогообложения, как прибыль от продажи 

товаров, прибыль от прочей деятельности. Оно позволяет определить факторы, 
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оказавшие большее или меньшее влияние на прибыль до налогообложения 

(таблица 2.3). 

 

Таблица 2.3 – Прибыль до налогообложения по элементам ООО «Урал-союз» за 

2015-2017 гг., тыс. руб. 

Показатели 2015 2016 2017 

Отклонение Темп роста, % 

2015 – 

2016 гг. 

2016 – 

2017 гг. 

2015 – 

2016 гг. 

2016 – 

2017 гг. 

Прибыль (убыток) от 

продаж 
–26 141 116 427 34 067 142 568 –82 360 * 29,3 

Прочие доходы 102 742 24 793 92 590 –77 949 67 797 24,1 373,5 

Прочие расходы 130 194 109 381 101 433 –20 813 7 948 84,0 92,7 

Прибыль (убыток) до 

налогообложения 
–53 593 31 839 25 224 85 432 –6 615 * 79,2 

* отклонение в процентах не рассчитывается, поскольку нет сопоставимости данных (в 

прошлом году убыток, а в отчетном – прибыль). 

 

По данным таблицы 2.3 видно, что 2015 год для ООО «Урал-союз» был 

убыточным. По итогам работы 2016 года предприятие получило прибыль от 

продаж в размере 116427 тыс. руб., перекрыв при этом полученный в 2015 году 

убыток в сумме 26141 тыс. руб. Это положительно повлияло на увеличение 

прибыли до налогообложения. Но при этом значительно сократились прочие 

доходы и в результате, предприятие не дополучило 77949 тыс. руб. В 

последующем 2017 году ООО «Урал-союз» также отработало с положительным 

результатом и получило прибыль до налогообложения в размер 25224 тыс. руб. 

По сравнению с прошлым годом она снизилась на 6615 тыс. руб., или на 20,8%, а 

прибыль от продаж на 82360 тыс. руб.  На рост прибыль до налогообложения в 

2017 году положительно повлиял рост прочих доходов в сумме 67797 тыс. руб. 

Оценка прибыли до налогообложения в динамике показала, что снижение ее 

размеров произошло за счет снижения прибыли от основной деятельности. На 
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основе данных «Отчета о финансовых результатах» следует изучить состав и 

структуру формирования прибыли до налогообложения (таблица 2.4). 

 

Таблица 2.4 – Состав и структура прибыли до налогообложения 

ООО «Урал-союз» за 2015-2017 г.г. 

Показатели 

2015 г. 2016 г. 2017 г. Темп роста, %  

Сумма, 

тыс. 

руб. 

Струк

тура 

% 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

Струк

тура 

% 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

Струк

тура 

% 

2016-

2015 

2017-

2016 

Прибыль (убыток) 

от продаж 
–26 141 48,8 116 427 366 34 067 135,1 – 29,3 

Прочие доходы 102 742 191,7 24 793 77,9 92 590 367,1 24,1 373,5 

Прочие расходы 130 194 –242,9 109 381 –343,5 101 433 –402,1 84,0 92,7 

Прибыль (убыток) 

до 

налогообложения 

–53 593 100,0 31 839 100,0 25 224 100,0 59,4 79,2 

Текущий налог на 

прибыль 
19 670 – 30 096 – 23 153 – – – 

Чистая прибыль 

(убыток) 
–74 202 – 800 – 1 730 – – – 

 

По данным таблицы 2.4 видно, что в структуре прибыли до налогообложения 

произошли существенные изменения. В 2016 году значительно увеличилась доля 

прибыли от продаж. Это говорит о том, что руководство предприятием 

проанализировав итоги прошлого 2015 года, значительно увеличили торговую 

надбавку на реализованные товары и значительно сократили издержки 

обращения. В отчетном 2017 году существенно увеличилась доля прочих доходов, 

на 282,2% по сравнению с  2016 годом. Именно они занимают наибольшую долю 

в прибыли до налогообложения, но часть прибыли «утеряна» в прочих расходах. 

Резко снизилась прибыль от продаж и ее доля. 
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Особое внимание в процессе анализа и оценке финансовых результатов 

предприятия следует обратить на существенную статью их формирования – 

прибыль от продажи товаров, как важнейшую составляющую прибыли до 

налогообложения. Анализ проводится на основе данных формы «Отчет о 

финансовых результатах» (таблица 2.5). 

 

Таблица 2.5 – Основные элементы формирования прибыли от продаж  

ООО «Урал-союз»2015-2017 г.г.,  тыс. руб. 

Показатели 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Отклонение Темп роста 

2016 - 

2015 гг. 

2017 – 

2016 гг. 

2016 - 

2015 гг. 

2017 – 

2016 гг. 

Товарооборот 5 382 089 5 168 650 5 315 690 –213 439 147 040 96,0 102,8 

Доход от 

реализации 
937 891 941 036 842 961 3 145 –98 075 100,3 89,5 

Издержки 

обращения 
964 032 824 609 808 894 –139 423 –15 715 85,5 98,1 

Прибыль 

(убыток) от 

продаж 

–26 141 116 427 34 067 142 568 –82 360 – 29,3 

 

По данным таблицы 2.5 видно, что прибыль от продаж в 2016 г. увеличилась 

на 142 568 тыс. руб., тем самым перекрыв убыток предприятия 2015 г. и получив 

прибыль в размере 116 427 тыс. руб.  Увеличение прибыли произошло за счет 

снижения покупной стоимости товаров на 216 584 тыс. руб. и сокращения 

издержек обращения на 139 423 тыс. руб.  В 2017 году прибыль снизилась на 

82 360 тыс. руб., или на 70,7%. Основным фактором такого снижения прибыли 

стало уменьшение доходов от реализации товаров на  98 075 тыс. руб. При 

увеличении товарооборота в 2017 г. на 147 040 тыс. руб. возросла покупная 

стоимость товаров на 245 115 тыс. руб., что повлекло за собой снижение доходов 

от реализации товаров на 98 075 тыс. руб., и соответственно прибыль от продаж. 
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По результатам работы предприятия за три наблюдается не равномерное 

получение прибыли. 

Предприятию необходимо добиваться стабильности доходов от основной 

деятельности, т.е. прибыли от реализации продукции. Это является гарантом 

конкурентоспособности и развития предприятия, а также упрочнения его позиций 

на рынке. Вследствие этого, прибыль может легко прогнозироваться на 

перспективу. Стабильность в доходах, говорит о качестве прибыли. 

Из выше приведенной таблицы видно, что  прибыль от реализации товаров 

зависит от изменения объема товарооборота, уровня валового дохода, 

остающегося в распоряжении торговых предприятий, и уровня издержек 

обращения. Для торговых предприятий резервом достижения безубыточности и 

повышения прибыли является рост валовых доходов. 

Анализ суммы и уровня валового дохода представляет для предприятий 

торговли практический интерес. Поскольку изменяя уровень валового дохода, 

можно увеличивать или сокращать объем товарооборота, выбирая тем самым 

оптимальные сочетания цены и спроса и добиваясь максимального дохода от 

продажи товаров. 

Валовой доход торговли – показатель, характеризующий финансовый 

результат торговой деятельности и определяемый как превышение выручки от 

продажи товаров и услуг над затратами по их приобретению. Он представляет 

собой сумму торговых надбавок, полученных от реализации товаров. Торговые 

надбавки на реализованные товары являются основным источником 

формирования валового дохода торговой организации. Уровень валового дохода 

дает количественную оценку доли торгового предприятия в розничной цене. Чем 

выше уровень валового дохода, тем выше доля предприятия в цене, тем выше 

разница между ценой покупки и ценой продажи. Уровень валового дохода 

является для торговли показателем цены, изменяя который предприятие может 

увеличивать или сокращать объем спроса, выбирая тем самым оптимальные их 

сочетания, добиваясь наибольшего объема валового дохода. 
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Анализ дохода начинают с исследования его динамики как общей по сумме, 

так и в разрезе составляющих элементов (таблица 2.6). 

 

Таблица 2.6 – Доход ООО «Урал-союз»2015-2017 г.г.,  тыс. руб. 

Показатели 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Отклонение Темп роста, % 

2016 - 

2015 гг. 

2017 – 

2016 гг. 

2016 - 

2015 гг. 

2017 – 

2016 гг. 

Доход от реализации 937 891 941 036 842 961 3 145 –98 075 100,3 89,6 

Прочие доходы 102 742 24 793 92 590 –77 949 67 797 24,1 373,5 

Валовой доход 1 040 633 965 829 935 551 –74 804 –30 278 92,8 96,9 

 

Из данных таблицы 2.6 видно, что валовой доход снизился в 2016, и в 2017 гг. 

по отношению к 2015 г. В 2016 г. валовой доход снизился на 74 804 тыс. руб., в 

2017 г. – на 30 278 тыс. руб., или на 3,1%., по сравнению с доходом 2016 года. 

Доход от реализации в 2016 г. увеличился на 3 145 тыс. руб. и составил 

941 036 тыс. руб., но в 2017 г. произошло снижение на 98 075 тыс. руб. Прочие 

доходы в 2015 г. составили 102 742 тыс. руб., но в 2016 г. уменьшились на 77 949 

тыс. руб. В 2017 г. прочие доходы увеличились в 3,73 раза по сравнению с 2016 г. 

Большое влияние на объем валового дохода в 2015 году оказало увеличение 

удельного веса товаров с высоким уровнем торговых надбавок, что привело к 

росту валового дохода. Кроме того, величина валового дохода зависит от 

территориального расположения предприятий торговли. Многие торговые точки 

ООО «Урал-союз» расположены в трудно доступных местах, поэтому 

предприятие вынуждено устанавливать более высокий уровень торговой 

надбавки, чтобы покрыть свои расходы на доставку товаров и их реализацию и 

получать прибыль. В 2017 году больше доходов предприятие получило от сдачи 

имущества в аренду и выявленной прибыли прошлых лет, также от 

предоставления других работ и услуг, что положительно сказалось на росте 

прочих доходов. 
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Развитие рыночных отношений повлияет на дальнейший рост прочих доходов 

и будет способствовать повышению доходности предприятия в целом. 

Наиболее существенной статьей доходов являются доходы от реализации или 

доходы от основного вида деятельности предприятия (таблица 2.7). 

 

Таблица 2.7 – Доходы от реализации ООО «Урал-союз»2015-2016г.г.,  тыс. руб. 

Показатели 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Отклонение Темп роста 

2016 - 2015 гг. 2017 – 2016 гг. 2016 - 

2015 

гг. 

2017 – 

2016 

гг. сумма % сумма % 

Объем 

товарооборота 

5 382 

089 

5 168 

650 

5 315 

690 

–231 

439 

– 147 

040 

– 96,0 102,8 

Доходы от 

реализации 

937 891 941 036 842 961 3 145 – –98 

075 

– 100,3 89,6 

Уровень 

доходности, % 

(п.2/п.1)× 100% 

17,43 18,21 15,86 40 316 0,78 –124 

918 

2,35 104,5 87,1 

 

На изменение суммы дохода оказал влияние объем продаж. Для определения 

влияния объема товарооборота на доходы необходимо отклонение в объеме 

товарооборота умножить на уровень доходности базисного периода и разделить 

на 100. 

1) Определим влияние товарооборота на доходы (формула 2.1). 

100

У)ТТ(
Д 0Д01

0


 ,                                            (2.1) 

где     Т1 и Т0 – товарооборот отчетного и базисного периода; 

0ДУ – уровень доходности базисного года. 

42,37202
100

43,17213439
Д2008 


 тыс. руб. 

За счет снижения товарооборота на 213 439 тыс. руб. сумма доходов 

уменьшилась на 37 202 тыс. руб. 
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2) Определим влияние на сумму доходов уровня доходности (формула 2.2). 

100

Т)УДУД(
Д 101

)УД(


                                        (2.2) 

ΔД(уд) =
 

50,40315
100

516865043,1721,18



тыс.руб. 

Только один из факторов повлиял положительно в результате чего, доход 

увеличился на 40316 тыс.руб. 

Оценим влияние факторов на изменение суммы дохода в 2017 году 

1) ΔД(т/о)= 26776
100

21,18147040



 тыс.руб. 

За счет роста товарооборота сумма доходов увеличилась на  26776 тыс. руб. 

2) Влияние на сумму доходов уровня доходности 

УД1, УД 0 – уровень доходности отчетного и базисного периода. 

ΔД(уд) = 
 

124918
100

531569021,1886,15



тыс.руб.  

За счет снижения дохода со 100 рублей товарооборота на 2,35 не дополучен 

доход в сумме 124918 тыс. руб. 

Более высокие темпы роста оборота по сравнению с суммой дохода 

способствуют снижению уровня доходности, а, следовательно, доли торговой 

надбавки в цене товара, сокращению разницы между ценой покупки и ценой 

продажи. 

Для углубления анализа проведем сравнительную оценку доходов и расходов 

ООО «Урал-союз» за 2017 год. Финансовые результаты деятельности ООО 

«Урал-союз» складываются под влиянием следующей структуры доходов и 

расходов (таблица 2.8). 

Используя данные таблицы 2.8, изучим состав и структуру доходов и расходов 

предприятия. Основное место в доходах предприятия занимает валовой доход, на 

его долю приходится 90,1%. Подавляющий удельный вес 88,1% в расходах 

приходится на издержки обращения. 
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Таблица 2.8 – Состав и структура доходов и расходов ООО «Урал-союз» за 2017г. 

Доходы Расходы 

Финансовый 

результат прибыль 

(+), убыток (–) 

виды 
сумма, 

тыс.руб. 

удельны

й вес, % 
виды 

сумма, 

тыс.руб. 

удель

ный 

вес, % 

сумма, 

тыс.руб. 

удельн

ый вес, 

% 

1. валовой 

доход  
842 961 90,1 

1. расходы от 

основной 

деятельности  

808 894 88,1 34 067 2 

2. прочие 

доходы  
92 590 9,9 

2.Прочие 

расходы  
101 433 11,1 –8 843 –2 

Доходы всего 935 551 100 Расходы всего 910 327 100 +25 224 100 

 

Финансовым результатом основной деятельности предприятия оказалась 

прибыль, которая составила 25224 тыс. руб. 

Предприятие ООО «Урал-союз» имеет следующие данные о прибыли, 

согласно отчету о финансовых результатах (таблица 2.9). 

 

Таблица 2.9 – Данные о финансовых результатах ООО «Урал-союз», тыс. руб. 

Показатели 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Отклонение Темп роста, % 

2016 - 

2015 гг. 

2017 – 

2016 гг. 

2016 - 

2015 

гг. 

2017 - 

2016 гг. 

Товарооборот по 

продажным ценам 
5 382 089 5 168 650 5 315 690 –213 439 147 040 96,0 102,8 

Валовая прибыль 937 891 941 036 842 961 3 145 –98 075 100,3 89,6 

Прибыль (убыток) от 

продаж –26 141 116 427 34 067 142 568 –82 360 – 29,3 

Прочие доходы 102 742 24 793 92 590 –77 949 67 797 24,1 273,5 

Прочие расходы 130 194 109 381 101 433 –20 831 –7948 84,0 92,7 

Прибыль (убыток) до 

налогообложения 
–53 593 31 839 25 224 85432 –6 615 – 79,2 

Текущий налог на 

прибыль 
19 670 30 096 23 153 10 426 –6 943 153,0 76,9 

Чистая прибыль –74 202 800 1730 75 002 930 – 116,3 

 

По данным таблицы 2.10 видно, что результатом работы предприятия в 2015 

году явился убыток по прибыли до налогообложения, в сумме  53593 тыс. руб. В 
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2016 году предприятие сумело перекрыть убыток и получить прибыль до 

налогообложения в размере 31839 тыс. руб. В 2017 году прибыль до 

налогообложения составила 25224 тыс. руб., что на 6615 тыс. руб. меньше по 

сравнению с прошлым годом. 

Убыток от основной деятельности предприятия в 2015 году составил 26141 

тыс. руб. Два последующих года предприятие получало прибыль, что позволит и 

в будущем улучшать результаты своей деятельности. Увеличились товарооборот 

и сумма валового дохода, что является положительным моментом в обеспечении 

прибыльной деятельности. Сокращение издержек обращения также положительно 

сказалось на результатах работы предприятия. Обобщим финансовые результаты 

деятельности предприятия в таблице 2.10. 

 

Таблица 2.10 – Финансовые результаты предприятия 

Показатели 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Товарооборот, тыс. руб. 5 382 089 5 168 650 5 315 690 

Валовой доход:     

сумма, тыс. руб. 937891 941036 842961 

уровень, % 17,43 18,21 15,86 

Издержки обращения:    

сумма, тыс. руб. 964 032 824 609 808 894 

уровень, % 17,91 15,95 15,22 

Прибыль (убыток) от продаж:    

сумма, тыс. руб. –26 141 116 427 34 067 

уровень, % 0,49 2,25 0,64 

Прочие доходы, тыс. руб.  102 742 24 793 92 590 

Прочие расходы, тыс. руб.  130 194 109 381 101 433 

Прибыль (убыток) до налогообложения:    

сумма, тыс. руб. –53 593 31 839 25 224 

уровень, % 0,10 0,62 0,47 

Текущий налог на прибыль, тыс. руб. 19 670 30 096 23 153 

Чистая прибыль (убыток):    

сумма, тыс. руб. –74 202 800 1 730 

  уровень, %   1,38 0,02 0,03 

 

Данные таблицы 2.10 показывают, что 2015 год является для предприятия 

убыточным. Уровень издержек обращения превышает уровень валового дохода. 

Сумма прочих расходов также превышает сумму прочих доходов (рисунок 2.3). 
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Рисунок 2.3 – Динамика финансовых результатов 

 

На протяжении последующих двух лет, предприятие получает прибыль. 

Анализ финансовых результатов предполагает сделать анализ выявленных 

факторов, влияющих на прибыль. 

 

2.3 Факторный анализ прибыли и рентабельности предприятия  

ООО «Урал-союз» 

 

Для углубления анализа, выявления причин изменений и резервов роста 

прибыли необходим факторный анализ прибыли. 

Прибыль является комплексным показателем работы торговых предприятий и 

на нее оказывает влияние значительное количество факторов. Одни факторы 

увеличивают, а другие уменьшают прибыль. Большую практическую ценность 

приобретает расчет влияния факторов на прибыль, где все они представлены, как 

структурные элементы оборота, зависят от объемов деятельности. 

В процессе факторного анализа прибыли особое внимание обращается на два 

показателя прибыли: 

1) прибыль от продаж; 

2) прибыль до налогообложения. 

В торговом предприятии прибыль от продаж зависти от объема  

товарооборота, уровней валового дохода и издержек обращения. 
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С увеличением объема товарооборота сумма прибыли увеличивается, а с 

уменьшением товарооборота – прибыль сокращается. Влияние объема 

товарооборота на сумму прибыли определяется путем умножения рентабельности 

продаж прошлого года на величину отклонения товарооборота отчетного года от 

товарооборота прошлого года и деления полученного произведения на 100 

(формула 2.4): 

                                           ∆П(О) = 
 

100

РТТ
001


,                                        (2.4) 

где    Т1 и Т0 – товарооборот базисного и отчетного периодов; 

Р0 – рентабельность продаж базисного периода в %. 

Уровень рентабельности продаж определяется по формуле 2.5: 

                                                   У = 
Т

П
пр

,                                                     (2.5) 

где Ппр – сумма прибыли от продаж. 

Влияние уровня валового дохода на прибыль определяется умножением 

суммы товарооборота отчетного года на разность между уровнем валового дохода 

отчетного и прошлого года. Полученное произведение делится на 100 (формула 

2.6): 

                                           ∆П(УД) = 
 

100

ТУДУД
101


,                                   (2.6) 

где  УД1 и УД0 – уровень валового дохода базисного и отчетного периодов, %. 

С увеличением уровня валового дохода прибыль от продаж увеличивается, и 

наоборот. 

Изменение уровня издержек обращения оказывает обратное влияние на сумму 

прибыли. Увеличение расходов на продажу снижает прибыль, а уменьшение – 

увеличивает ее. Для определения влияния расходов на продажу на прибыль 

следует товарооборот отчетного периода умножить на величину отклонения 

уровня издержек обращения отчетного года от прошлого, полученное 

произведение разделить на 100 (формула 2.7): 
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                                      ∆П(УИ) = 
 

100

ТУИУИ
101


,                                    (2.7) 

где УИ1 и УИ0 – уровень издержек обращения отчетного и базисного периодов,  

%. 

На прибыль до налогообложения, кроме этих факторов, влияют изменения 

сумм прочих доходов и расходов. Размер их влияния можно определить методом 

балансовой увязки, используя фактическую модель прибыли адаптивного типа. 

(Влияние факторов уже находится в графе «Отклонение»). Следует иметь в виду: 

факторы обратного действия (расходы) влияют на сумму прибыли наоборот, знак 

меняется на противоположный. 

Для изучения влияния факторов на прибыль от продаж и прибыль до 

налогообложения  ООО «Урал-союз» по данным таблицы 2.11 составляются 

специальные расчеты. Для большей точности расчетов показатели целесообразно 

исчислять не менее 0,00001 ед. (таблица 2.11). 

 

Таблица 2.11 – Данные для факторного анализа показателей прибыли  

ООО «Урал-союз»2015–2016г.г. 

Показатели 

2015 г. 2016 г. Отклонение 

сумма, 

тыс.руб. 

%, к 

т/обороту 

сумма, 

тыс.руб. 

%, к 

т/обороту 
сумма 

% к 

т/обороту 

Объем 

товарооборота 
5 382 089 100 5 168 650 100 –213 439 – 

Доходы от 

реализации 
937 891 17,42615 941 036 18,20661 3 145 0,78046 

Издержки 

обращения 
964 032 17,91186 824 609 15,95405 –139 423 –1,95781 

Прибыль от продаж –26 141 –0,48570 116 427 2,25256 142 568 2,73826 

Прочие доходы 102 742 – 24 793 – –77 949 – 

Прочие расходы 130 194 – 109 381 – –20 813  

Прибыль до 

налогообложения 
–53 593 – 31 839 – 85 432 – 

 

1) Влияние изменения объема товарооборота: 

∆П(Т/О) = 
   

673,1036
100

48570,053820895168650



тыс.руб. 
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2) Влияние изменения доходов от реализации:  

∆П(УД) =
 

246,40339
100

516865042615,1720661,18



тыс.руб. 

3) Влияние изменения уровня издержек обращения: 

∆П(УИ) =
 

346,101192
100

516865091186,1795405,15



тыс.руб. 

4) Влияние изменения суммы прочих доходов: 

ПД = 24793 – 102742 = –77949 тыс.руб. 

5) Влияние изменения суммы прочих расходов: 

ПР = 109381 – 130194 = –20813 тыс. руб. 

Общее влияние составит:  

ПН
1
 – ПН

0 
= 31839 – (– 53593)= 85432 тыс. руб. 

или 1036,673 + 40339,246 + 101192,346 + (–77949) + 20813 = 85432,265 =    

85432 тыс.руб. 

Уменьшение объема товарооборота повлекло за собой увеличение прибыли на 

1036,673 тыс.руб. Повышение уровня доходности предприятия получено прибыли 

в сумме 40339,246 тыс.руб. За счет сокращения уровня издержек обращения 

предприятие дополучило прибыль в размере 101192,346 тыс. руб. В результате 

уменьшения прочих расходов на  20813 тыс.руб. прибыль увеличилась, но прочие 

доходы уменьшились и прибыль предприятия сократилась на 77949 тыс.руб. 

 

Таблица 2.12 – Данные для факторного анализа показателей прибыли  

ООО «Урал-союз»2016-2017г.г. 

Показатели 

2016 2017 Отклонение 

сумма, 

тыс.руб. 

%, к 

т/обороту 

сумма, 

тыс.руб. 

%, к 

т/обороту 
сумма 

% к 

т/обороту 

Объем 

товарооборота 
5 168 650 100 5 315 690 100 147 040 – 

Доходы от 

реализации 
941 036 18,20661 842 961 15,85798 –98 075 –2,34863 

Издержки 

обращения 
824 609 15,95405 808 894 15,21710 –15 715 –0,73695 

Прибыль от продаж 116 427 2,25256 34 067 0,64088 –82 360 –1,61 

Прочие доходы 24 793 – 92 590 – 67 797 – 
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Окончание таблицы 2.12 

Показатели 

2016 2017 Отклонение 

сумма, 

тыс.руб. 

%, к 

т/обороту 

сумма, 

тыс.руб. 

%, к 

т/обороту 
сумма 

% к 

т/обороту 

Прочие расходы 109 381 – 101 433 – –7 948  

Прибыль до 

налогообложения 
31 839 – 25 224 – –6 615 – 

 

На прибыль до налогообложения влияние следующих факторов: 

1) Влияние изменения объема товарооборота: 

ΔП(т/о)= 
 

164,3312
100

25256,251686505315690



тыс.руб. 

За счет роста товарооборота получена дополнительная прибыль в сумме 

3312,164 тыс.руб. 

2) Влияние изменения доходов от реализации: 

ΔП(УД)= 
 

890,124845
100

531569020661,1885798,15



тыс. руб. 

За счет снижения уровня доходности предприятие не дополучило прибыли в 

сумме 124845,890 тыс.руб. 

3) Влияние изменения уровня издержек обращения 

ΔП(УИ)= 
 

977,39173
100

531569095405,1521710,15



тыс.руб. 

За счет снижения уровня издержек обращения предприятие получило 

дополнительно прибыли в сумме 39173,977 тыс.руб. 

За счет прочих доходов прибыль увеличилась на 67797 тыс. руб. и за счет 

снижения прочих расходов прибыль увеличилась на 7948 тыс.руб. 

Общее влияние составит: 

ПН
1
 – ПН

0 
= 25222 – 31839 = –6615тыс. руб. 

или 3312,164 + (– 124845,890) +39173,977 +67797 +7948 = – 6614,748 = –6615 

тыс.руб. 

Решая задачу максимизации темпов роста прибыли, можно манипулировать 

увеличением и уменьшением не только переменных, но и постоянных затрат и в 

зависимости от этого вычислять, на сколько процентов возрастает прибыль. В 
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практических расчетах для этого используют операционный рычаг 

(operatingleverage), другие названия – производственный, хозяйственный рычаг, 

определяемый долей постоянных затрат в общих затратах. Использование 

левереджа в анализе позволяет прогнозировать изменение прибыли в зависимости 

от изменения объема продаж при данном уровне постоянных затрат. 

Так как изменение объема продаж (выпуска) вызывает в большинстве случаев 

изменение лишь переменных затрат, следовательно, чем больше удельный вес 

постоянных затрат в общей сумме издержек, тем меньше выручка от продаж 

будет влиять на прибыль и наоборот. В этом и заключается воздействие 

операционного рычага. Чем больше уровень постоянных издержек, тем больше 

сила воздействия операционного рычага (таблица 2.13). Поскольку 

маржинальный доход, исключая переменные расходы, оставляет в своем составе 

расходы постоянные, поэтому его соотношение с прибылью будет отражать силу 

воздействия операционного рычага (формула 2.8): 

L=
Р

СМ
,                                                         (2.8) 

где     L – сила воздействия операционного рычага; 

CM – маржинальный доход; 

Р – прибыль от продаж. 

 

Таблица 2.13 – Исходные данные для определения воздействия операционного 

рычага 

Показатели 2016 г. 2017г. Темп роста % 

Товарооборот 5 168 650 5 315 690 102,8 

Валовой доход (валовая прибыль) 941 036 842 961 89,5 

Переменные издержки 494 765 485 326 98,1 

Маржинальный доход 446 271 357 635 80,1 

Постоянные издержки 329 844 323 558 98,1 

Прибыль от продаж 116 427 34 067 29,3 

 

По исходным данным  сила воздействия операционного рычага в 2016 году 

равна: 446271/116427 = 3,83. 
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Она показывает, насколько изменится прибыль  на каждый процент изменения 

товарооборота. Темп прироста товарооборота в 2017году составил 2,8%. 

Следовательно, из-за увеличения товарооборота на 2,8 % прибыль увеличилась 

под воздействием операционного рычага на величину, которая равна:  

3,83 × 2,8 = 10,7%. 

Для оценки эффективности деятельности торговой организации недостаточно 

использовать показатели прибыли, поскольку наличие прибыли еще не означает, 

что предприятие работает хорошо. Абсолютная сумма прибыли не позволяет 

судить о степени доходности предприятия. В связи с этим для оценки 

эффективности деятельности необходимо применять относительный показатель – 

уровень рентабельности (таблица 2.14). 

 

Таблица 2.14 – Исходные данные для расчета показателей рентабельности   

ООО «Урал-союз»2015-2017г.г., в тыс. руб. 

Показатели 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Отклонение Темп роста, % 

2016 - 

2015 гг. 

2017 – 

2016 гг. 

2016 - 

2015 

гг. 

2017 – 

2016 

гг. 

Товарооборот 5 382 089 5 168 650  5 315 690 –213 439 147 040 96,0 102,8 

Доход от 

реализации 
937 891 941 036 808 894 3 145 –98 075 100,3 89,6 

Издержки 

обращения 
964 032 824 609 808 894 –139 423 –15 715 85,5 98,1 

Прибыль от 

продаж 
–26 141 116 427 34 067 142 568 –82 360 – 29,3 

Прибыль до 

налогообложения 
–53 593 31 839 25 224 85 432 –6 615 – 79,2 

Чистая прибыль –74 202 800 1730 75 002 930 – 116,3 

Среднегодовая 

стоимость 

собственного 

капитала  

836 614 814 994 830 844 –21 620 15 850 97,4 101,9 

Среднегодовая 

стоимость 

основных средств  

906 125 897 316 888 001 –8 809 –9 315 99,0 98,9 

Среднегодовая 

стоимость 

оборотного 

капитала  

1 140 548 1 209 724 1 189 661 69 176 –20 063 106,0 98,3 
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Окончание таблицы 2.14 

Показатели 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Отклонение Темп роста, % 

2016 - 

2015 гг. 

2017 – 

2016 гг. 

2016 - 

2015 

гг. 

2017 – 

2016 

гг. 

Среднегодовая 

стоимость 

имущества 

предприятия  

2 157 

806,5 
2 196 056 

2 130 

592,5 
38 249 –65 463 101,8 97,0 

Примечание – отклонение в процентах не рассчитывается, поскольку нет сопоставимости 

данных (в прошлом году убыток, а в отчетном – прибыль). 

 

В зависимости от целей анализа можно оценить рентабельность, рассчитанную 

по различным видам деятельности. Нам более важным представляется анализ ее 

по прибыли до налогообложения, которая характеризует общую массу прибыли, 

полученную от всех видов деятельности, и отражающую обобщающий эффект 

(таблица 2.15). 

 

Таблица 2.15 – Коэффициенты рентабельности ООО «Урал-союз»2015-2016 гг. 

Показатели 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Отклонение 

2016 - 

2015 гг. 

2017 – 

2016 гг. 

Рентабельность прибыли (убыточности) (по 

чистой прибыли) 

–1,38 0,02 0,03 1,40 0,01 

Рентабельность прибыли (убыточности) (по 

прибыли от продаж) 

–0,49 2,25 0,64 2,74 –1,61 

Рентабельность прибыли (убыточности) до 

налогообложения 

–0,1 0,62 0,47 0,72 –0,15 

Рентабельность (убыточность) собственного 

капитала 

–8,87 0,09 0,21 8,96 0,12 

Рентабельность (убыточность) активов –2,48 1,45 1,18 3,93 –0,27 
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На основе данных таблицы 2.6 построим график 

 

 

Рисунок 2.4 – Показатели рентабельности ООО «Урал-союз» 

 

Данные таблицы 2.3.6 и рисунок 2.4 показывают, что по показателям 

рентабельности нет четко выраженной тенденции их роста или снижения, а 

имеются колебания по годам в ту или иную сторону. 

В 2015 году основная деятельность предприятия ООО «Урал-союз» была 

убыточной, уровень рентабельности продаж –0,49%. Наиболее эффективно 

предприятие отработало в 2016 году, уровень рентабельности продаж составил 

2,25%, но в 2017 году снова произошло снижение на –1,61% по сравнению с 2016 

годом. Уровень динамики показателей рентабельности зависят от совокупности 

факторов, связанных с хозяйственной деятельностью предприятия. 

Для изучения изменения причин рентабельности проводится факторный 

анализ. Показатель рентабельности продаж можно выразить следующей 

формулой 2.8: 

                               Рп = %100
Т

Р
%100

Т

ИОД
П 


,                                (2.8) 

где    РП – прибыль от продаж; 

-10 

-8 

-6 

-4 

-2 

0 

2 

4 

2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Рентабельность прибыли 

(убыточности) (по чистой 

прибыли) 

Рентабельность прибыли 

(убыточности) (по прибыли от 

продаж) 

Рентабельность прибыли 

(убыточности) до 

налогообложения 

Рентабельность (убыточность) 

собственного капитала 

Рентабельность (убыточность) 

активов 



57 

Т – товарооборот; 

Д – валовой доход (валовая прибыль по отчету №2); 

ИО – издержки обращения. 

Из данной формулы следует, что на рентабельность продаж влияют 

товарооборот, валовой доход, издержки обращения.  

Влияние указанных факторов рассчитываем методом цепных подстановок. 

1) Влияние изменения объема продаж на изменение рентабельности следует 

определять выражением (формула 2.9): 

                            ∆RП (Т) = 
0

00

1

00

Т

ИОД

Т

ИОД 



,                                    (2.9) 

где Т0 и Т1 – товарооборот отчетного и базисного периодов; 

 ИО0  – издержки обращения базисного периода. 

2) Влияние изменения доходности на уровень рентабельности (формула 2.10): 

                          ∆RП (Д) = ,                                      (2.10) 

где  Д0 и Д1 – доходы отчетного и базисного периодов. 

3) Влияние изменения издержек обращения на рентабельность (формула 2.11): 

                          ∆RП (ИО) = 
1

01

1

11

Т

ИОД

Т

ИОД 



                                   (2.11) 

Сумма влияния факторов должна равняться общему абсолютному 

изменению рентабельности продаж. 

1) ∆RП (Т) = 000201,0
5382089

964032937891

5168650

964032937891






 

2) ∆RП (Д) = 000609,0
5168650

964032937891

5168650

964032941036






 

3) ∆RП (ИО) = 026975,0
5168650

964032941036

5168650

824609941036






 

–0,000201 + 0,000609 + 0,026977 = 0,027385×100 = 2,74% 

Сумма влияния факторов равняется общему абсолютному изменению 

рентабельности,  что подтверждает правильность расчетов. 

1

00

1

01

Т

ИОД

Т

ИОД 



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Это значит, что на 100 рублей проданных товаров приходится 2,74 руб. 

прибыли от продаж. Руководству, за счет снижения уровня издержек обращения 

удалось значительно увеличить уровень рентабельности в целом по организации и 

вывести его из критического положения. Одновременное повышение уровня 

валового дохода повысило рентабельность предприятия всего на 0,0006 пункта, 

что не так заметно отразилось на уровне рентабельности от продаж. 

Далее проведем факторный анализ между 2016 и 2017 годами. 

1) ∆RП (Т) = 000623,0
5168650

824609941036

5315690

824609941036






 

Увеличение объема товарооборота не особенно повлияло на уровень 

рентабельности, он снизился на 0,0006 пункта. 

2) ∆RП (Д) = 018451,0
5315690

824609941036

5315690

824609842961






 

В результате снижения валового дохода рентабельность предприятия на 

1,84%. 

3) ∆RП (ИО) = 002957,0
5315690

824609842961

5315690

808894842961






 

Снижение издержек обращения значительно повысили уровень 

рентабельности. 

– 0,000623 + (–0,018451)+0,002957 = –0,016117×100 = –1,61% 

Рост объема товарооборота, по сравнению с 2016 годом не повлек за собой 

увеличения рентабельности продаж. Уменьшение доходности предприятия 

снизило рентабельность на 1,84%. Снижение роста издержек обращения 

увеличили рентабельность продаж, но не смогли перекрыть общего снижения 

уровней рентабельности товарооборота и доходности предприятия. В целом 

рентабельность продаж снизилась на 1,61 %. 

Поскольку показатели рентабельности измеряют прибыльность с разных 

позиций в знаменателе могут быть активы предприятия, собственный капитал, 

основные средства. 
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Использование разнообразных показателей и их сочетание для расчета 

рентабельности в практической деятельности – следствие сложности финансово–

хозяйственной деятельности.  

В факторном анализе рассчитывают также влияние факторов на 

рентабельность собственного капитала. Для точности расчета показатели 

целесообразно исчислять не менее 0,000001 ед. (таблица 2.16). 

 

Таблица 2.16 – Факторного анализа рентабельности собственного капитала  

ООО «Урал-союз» 2015-2017г.г.,тыс. руб.  

Показатели 

Условные 

обозначе

ния 

2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Отклонение 

2016 - 

2015 гг. 

2017 -

2016 гг. 

Чистая прибыль  Пч –74 202 800 1 730 75 002 930 

Среднегодовая 

стоимость: активов, 

всего 

собственного 

капитала 

А 

СК 

2 157 806,5 

836 614 

2 196 056 

814 994 

2 130592,5 

830 844 

38 249,5 

–21 620 

–65 463 

15 850 

Товарооборот Т 5 382 089 5 168 650 5 315 690 –213 439 147 040 

Рентабельность 

(убыточность) 

собственного 

капитала 

ПЧ/СК –0,088693 0,000982 0,002082 0,089675 0,001102 

Рентабельность 

(убыточность) 

продаж 

ПЧ/Т –0,013787 0,000154 0,000325 0,013941 0,000171 

Коэффициент 

оборачиваемости 

активов 

Т/А 2,494241 2,353606 2,494935 –0,140363 0,14133 

Коэффициент 

финансовой 

зависимости 

А/СК 2,579214 2,694567 2,564371 0,115353 –0,130196 

 

Для расчета влияния факторов на рентабельность собственного капитала 

используют выражение (формула 2.12): 

                                         ∆R(СК) = 
СК

А

А

Т

Т

П
Ч  ,                                      (2.12) 

где ∆R(СК) – рентабельность собственного капитала; 

ПЧ – чистая прибыль; 
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А  – среднегодовая стоимость активов; 

СК  – среднегодовая стоимость собственного капитала. 

Из представленной модели видно, что рентабельность собственного капитала 

зависит от трех факторов: рентабельности продаж, оборачиваемости активов и 

структуры источников средств. Значимость этих факторов с позиции текущего 

управления объясняется тем, что они в определенном смысле обобщают все 

стороны финансово–хозяйственной деятельности предприятия. 

Влияние каждого из факторов определяем методом цепных подстановок 

(формула 2.13–2.16). 

1)                                            ∆R(СК) = 
0

0

0

0

0

Ч
0

СК

А

А

Т

Т

П
 ,                                   (2.13) 

где ПЧ
0
 – чистая прибыль базисного периода; 

Т0 – товарооборот базисного периода; 

0
А  – среднегодовая стоимость активов предприятия; 

0
СК  – среднегодовая стоимость собственного капитала. 

∆R(СК) = –0,013787×2,494241×2,579214 = – 0,088694 

2)                                               ∆R(СК) = 

0

0

0

0

1

Ч
1

СК

А

А

Т

Т

П
 ,                                  (2.14) 

где    ПЧ
1
 чистая прибыль отчетного периода; 

Т1 – товарооборот отчетного периода. 

∆R(СК) = 0,000154×2,494241×2,579214 = 0,000991 

3)                                     ∆R(СК) = 
0

0

1

1

1

Ч
1

СК

А

А

Т

Т

П
                                         (2.15) 

∆R(СК) = 0,000154×2,353606×2,579214 = 0,000935 

4)                                       ∆R(СК) = 
1

1

1

1

1

Ч
1

СК

А

А

Т

Т

П
                                       (2.16) 

∆R(СК) = 0,000154×2,353606×2,694567 = 0,000977 

1) увеличение рентабельности продаж: 

п.2 – п. 1 = 0,000991 – (– 0,088694) = 0,089685 
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2) снижение оборачиваемости активов: 

п.3 – п.2 = 0,000935 – 0,000991 = – 0,000056 

3) увеличение в структуре капитала доли заемных средств 

п.4 – п.3 = 0,000977 – 0,000935 = 0,000042 

Находим сумму влияния факторов. Она должна быть равна абсолютному 

изменению рентабельности собственного капитала: 

0,089685 + (– 0,000056) + 0,000042 = 0,089675 

Равенство подтверждает точность расчетов. 

Таким образом на рентабельность собственного капитала в 2015-2016 годах. 

На изменение рентабельности капитала положительно повлияли два фактора, 

увеличение в структуре капитала доли заемных средств и одновременный рост 

рентабельности продаж. Рост заемного капитала конечно приводит к увеличению 

рентабельности собственного капитала и одновременно к росту финансового 

риска предприятия, связанного с возможным недостатком средств для выплаты по 

кредитам и займам. Но рост больше, следовательно с каждых ста рублей заемного 

капитала была получена большая сумма выручки. 

Проведем факторный анализ за период 2016-2017 г.г. 

1) 0,000154×2,353606×2,694567 = 0,000977 

2) 0,000325×2,353606×2,694567 = 0,002061 

3) 0,000325×2,494935×2,694567 = 0,002185 

4) 0,000325×2,494935×2,564371 = 0,002079 

На рост рентабельности собственного капитала по сравнению с прошлым 

годом на 0,001102 пункта факторы повлияли следующим образом: 

1) увеличение рентабельности продаж: 

п.2 – п. 1 = 0,002061 – 0,000977 = 0,001084 

2) ускорение оборачиваемости активов: 

п.3 – п.2 = 0,002185 – 0,002061 = 0,000124 

3) увеличение в структуре капитала доли заемных средств 

п.4 – п.3 = 0,002079 – 0,002185 = –0,000106 
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0,001084 + 0,000124 + (–0,000106) = 0,001102 

Одновременное увеличение роста рентабельности продаж и оборачиваемости 

активов положительно сказались на росте рентабельности собственного капитала. 

Снизилась доля заемных средств, что может говорить о большей вероятности 

финансовой стабильности предприятия. 

Особый интерес для внешней оценки результатов хозяйственной деятельности 

предприятия представляет рентабельность активов. Данный показатель имеет 

существенный недостаток: он не учитывает при каких хозяйственных ресурсах 

(активах) достигнут финансовый результат и как эффективно он используется. В 

связи с этим рекомендовано определить рентабельность активов как отношение 

годовой суммы балансовой прибыли к среднегодовой стоимости активов (за 

минусом убытков) (формула 2.17): 

Rа = 
А

П
Н ,                                                         (2.17) 

где Rа – рентабельность активов; 

ПН – прибыль до налогообложения; 

А  – среднегодовая стоимость активов. 

Рентабельность активов отражает долю прибыли в активах организации и 

показывает, сколько прибыли получено с каждых ста рублей хозяйственных 

ресурсов. Он является основным производственным показателем, отражает 

эффективность использования основного и инвестированного капитала. Поэтому 

он является весьма важным и для финансового управления. Порядок расчета 

уровня рентабельности активов представлен в таблице 2.17. 

 

Таблица 2.17 – Расчет уровня рентабельности активов за 2015-2017г.г., тыс. руб. 

Показатели 2015 2016 2017 

Отклонение (+, – ) 

2016-2015 2017-2016 

Сумма % сумма % 

Прибыль (убыток) 

до 

налогообложения 

–53 593 31 839 25 224 85 432 – –6 615 79,2 

Товарооборот 5 382 089 5168 650 5 315 690 –213 439 – –20 063 – 
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Окончание таблицы 2.17 

Показатели 2015 2016 2017 

Отклонение (+, – ) 

2016-2015 2017-2016 

Сумма % сумма % 

Среднегодовая 

стоимость активов 
2 157 806,5 2 196 056 2 130 592,5 38 249,5 – –65 463,5 – 

Уровень 

рентабельности 

(убыточности) 

активов 

–0,024837 0,014498 0,011839 – 0,039 – –0,0027 

 

ООО «Урал-союз» в 2016 году с каждых ста рублей работающих активов 

получило 1,45 прибыли, а 2017 – 1,18 прибыли. В 2015 году уровень убыточности 

предприятия составил –2,48%. 

Имущественное положение играет значительную роль в формировании 

финансовых результатов. Уровень рентабельности активов прямо 

пропорционален сумме прибыли и обратно пропорционален изменению 

среднегодовой стоимости активов. Влияние этих факторов можно измерить 

приемом цепных подстановок. 

Для этого рентабельность активов выражают как произведение 

оборачиваемости средств и рентабельности продаж (формула 2.18): 

RА = 
Т

П

А

Т

А

П
НН  ,                                              (2.18) 

где  RА – рентабельность активов; 

ПН – прибыль до налогообложения; 

Т – выручка от продажи. 

Влияние факторов по этой формуле можно определить методом цепных 

подстановок или способ разниц. Факторный анализ рентабельности активов 

осуществляется за 2016 год методом цепных подстановок. 

1) Влияние изменения оборачиваемости на рентабельность средств следует 

исчислять по формуле 2.19: 

RА =
0

Н
0

0

0

0

Н
0

1

1

Т

П

А

Т

Т

П

А

Т
 ,                                      (2.19) 

где 
0

А   и 
1

А – среднегодовая стоимость активов в базисном и отчетном годах; 
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Т0 и Т1 – объемы реализации товаров в базисном и отчетном годах; 

ПН
0
 – прибыль до налогообложения в базисном году. 

RА(О) = 
   

001340,0
5382089

53593

5,2157806

5382089

5382089

53593

2196056

5168650






  

2) Влияние изменения рентабельности продаж на рентабельность капитала 

(формула 2.20): 

RА(П)=
0

0

Н

1

1

1

1

Н

1

1

Т

П

А

Т

Т

П

А

Т
 ,                                       (2.20) 

где     ПН
1
 – прибыль до налогообложения в отчетном году. 

RА(П)=
 

037887,0
5382089

53593

2196056

5168650

5168650

31839

2196056

5168650



  

Сумма влияния факторов должна равняться абсолютному изменению 

рентабельности активов: 

RА = RА(О) + RА(П) 

0,001340 + 0,037887 = 0,039287 

Таким образом, в 2016 году предприятие смогло преодолеть уровень 

убыточности и получить прибыль. В целом рентабельность повысилась на 3,93%. 

(0,0393×100 = 3,93) Следовательно, с ростом величины активов произошло 

уменьшение уровня убыточности на 0,03789 что оценивается положительно (т.е. 

все меньшая сумма убытков приходится на 100 рублей активов). Однако такое 

влияние можно оценивать положительно только в случае убыточности, если же 

организация получает прибыль, то рост этого фактора будет снижать 

рентабельность активов. 

Проведем факторный анализ между 20172016 годами. 

1) Влияние изменения оборачиваемости на рентабельность средств 

RА(О) = 000871,0
5168650

31839

2196056

5168650

5168650

31839

5,2130592

5315690
  

2) Влияние изменения рентабельности продаж на рентабельность капитала: 

RА(П)  = 
5168650

31839

5,2130592

5315690

5315690

25224

5,2130592

5315690
  = – 0,003530 
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0,000871 + (– 0,003530) = – 0,002659 

Следовательно, с увеличением стоимости активов увеличение уровня 

рентабельности составило 0,09% (0,0008971×100), а снижение прибыли в 2017 

году привело к снижению рентабельности 0,35%. В итоге общее снижение уровня 

рентабельности составило 2,66% (0,002659×100), что в будущем может негативно 

сказаться на результатах работы предприятия. 

Чтобы  стабильно существовать и обеспечивать себе основы для роста 

руководству необходимо четко отслеживать финансово–хозяйственную 

деятельность предприятия. Весьма важным для этого, является определение 

границ рентабельности и запаса финансовой прочности.  

Для этого проведем анализ безубыточности для предприятия ООО «Урал-

союз», за два года. Анализ безубыточности продаж позволяет определить каким 

должен быть объем оборота, чтобы предприятие могло покрыть издержки и 

получить прибыль. Данный метод позволяет оптимизировать объем 

товарооборота, издержки и прибыль; структуру торгового ассортимента; 

обосновать заказы на поступление товара (таблица 2.18). 

Наряду с традиционной методикой анализа прибыли, применяемой на 

предприятии, целесообразно использовать методику маржинального анализа 

прибыли (анализа безубыточности). Она позволяет полнее изучить взаимосвязи 

между показателями и точнее измерить влияние факторов. 

Анализ безубыточности позволяет держать в поле зрения границы финансово-

хозяйственных процессов, за которыми работа предприятия становится 

неэффективной. 

Для определения границ рентабельности и запаса финансовой прочности 

находят критическую точку (точку безубыточности). Ее также называют порогом 

рентабельности. 

Порог рентабельности – это такой объем товарооборота при котором 

предприятие уже не имеет убытков, но еще не имеет и прибыли, т.е. прибыль от 
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реализации товаров равна нулю, а объем валового дохода только покрывает 

издержки предприятия (таблица 2.18) 

 

Таблица 2.18 – Расчет точки безубыточности ООО «Урал-союз», тыс. руб. 

Показатели 2016 2017 

1. Объем оборота 5 168 650 5 315 690 

2. Доход от реализации товаров 941 036 842 961 

3. Переменные издержки 494 765 485 326 

4. Маржинальный доход (стр. 2 – стр. 3) 446 271 357 635 

5. Уровень маржинального дохода (стр. 4 / стр. 1) 0,0863 0,0673 

6. Постоянные издержки 329 844 323 558 

7. Точка безубыточности (стр. 6 / стр. 5) 3 835 395 4 807 697 

8. Запас финансовой прочности (стр. 1 – стр. 7) 1 333 255 507 993 

9. Запас финансовой прочности, % к обороту (стр. 8 / стр. 1) 25,8 9,6 

 

Критический объем товарооборота определяется по формуле 2.21: 

                                            ТКР = 100
У

ИП

СМ

 ,                                             (2.21) 

где ТКР – критический объем товарооборота; 

ИП – постоянные издержки; 

Усм – уровень маржинального дохода в отношении к товарообороту. 

Запас финансовой прочности определяется как разность между фактическим 

объемом товарооборота и критическим объемом товарооборота (формула 2.22). 

                                                       ∆ Т = Т – ТКР,                                             (2.22) 

где Т и ТКР – фактический и критический товарооборот. 

Индекс безопасности определяют как отношение размера запаса финансовой 

прочности к объему товарооборота и умножают на 100. 
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Отобразим данные таблицы на рисунке 2.5. 

 

Рисунок 2.5 – Запас финансовой прочности ООО «Урал-союз»2016-2017 г.г. 

 

Данные таблицы 2.18 и рисунка 2.5 свидетельствует, что ООО «Урал-союз» в 

2017 г. работало хуже, чем в 2016 г. Запас финансовой прочности снизился и 

составил 9,6% к обороту в 2017 г. против 25,8% в 2016 г. Это может привести к 

потере позиций на рынке. 

Вывод по  разделу 2. Проведенный анализ позволяет сделать вывод, что 

предприятие ООО «Урал-союз», смогло в 2016 году преодолеть порог 

убыточности 2015 года и получить прибыль до налогообложения в размере 31839 

тыс.руб. Но в сравнении с 2017 годом предприятие отработало несколько хуже 

прибыль до налогообложения снизилась на 6615 тыс. руб. Из выше приведенного 

анализа следует, что руководству необходимо четко следить за деятельностью 

предприятия. Прибыль ООО «Урал-союз» колеблется и не имеет стабильного 

роста. Более высокие темпы роста товарооборота по сравнению с суммой 

валового дохода поспособствовали снижению уровня доходности предприятия в 

2017 году, и как следствие сокращению разницы между ценой покупки и ценой 

продажи. Увеличение уровня валового дохода к товарообороту характеризует 

операции по определению торговой наценки. Рост товарооборота при 

одновременном росте валового дохода свидетельствует о правильной тенденции 

установленной торговой наценки на товары в целом. 

3 835 395 

1 333 255 

Прошлый год 

Точка безубыточности 

Запас финансовой прочности 

4 807 

697 

507 993 
Отчетный год 
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Существенное влияние на увеличение финансовых результатов оказало 

неуклонное стремление к снижению уровня издержек обращения. Этот 

показатель характеризует качество работы. Чем лучше работает торговая 

организация, тем ниже уровень ее издержек обращения. 

Доходы от прочей деятельности предприятия существенно повлияли на 

формирование прибыли предприятия в 2017 году, развитие рыночных отношений 

и в дальнейшем будет способствовать их росту.  

По результатам финансового анализа можно оценить качество прибыли. Оно 

обусловлено стабильностью и ростом прибыли от основного вида деятельности. А 

стабильными можно назвать доходы, которые отличаются относительным 

постоянством на протяжении длительного периода времени, и вследствие этого , 

могут легко прогнозироваться на перспективу. 
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3 ПУТИ УЛУЧШЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИБЫЛИ И УВЕЛИЧЕНИЯ 

РЕНТАБЕЛЬНОСТИ НА ПРЕДПРИЯТИИ 

3.1 Пути улучшения эффективности использования прибыли в современных 

условиях 

 

Одной из основных задач комплексного экономического анализа является 

выявление эффективности хозяйственной деятельности торгового предприятия.  

Под экономической эффективностью понимается соизмерение полученных 

результатов с имеющимися ресурсами и произведенными затратами. Целью 

торгового предприятия является достижение максимальных результатов 

деятельности при оптимальном экономическом потенциале предприятия, 

относительном сокращении издержек обращения и высокой культуре 

обслуживания. 

В результате проведенного анализа формирования и использования прибыли 

на предприятии ООО «Урал-союз» выявлено следующее.  

В целом предприятие работает эффективно. По сравнению 2017 года с 2016 

годом снизился товарооборот по продажным ценам на 147 040 тыс. руб., 

увеличилась чистая прибыль. Вместе с тем поожительно следует отметить 

снижения издержек обращения на 15 715 тыс. руб.,  и рентабельность продаж  – 

это показатель того, что компания поставила достаточно цену на свою 

продукцию, что и не позволяет ей покрыть издержки. 

 В период высоких темпов инфляции рост прибыли обеспечивался за счет 

ценового фактора. Замедление инфляционных процессов, насыщение рынка 

товарами, развитие конкуренции ограничили возможности производителей 

повышать цены и получать прибыль посредством этого фактора. На очередь 

приходит метод снижения затрат. 

В практике предпринимательской деятельности применяются разные способы 

снижения товарооборота по покупным ценам. Безусловно используются такие 

приемы, как экономия топливно-сырьевых ресурсов, материальных и трудовых 
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затрат, снижение доли амортизационных отчислений в себестоимости, 

сокращение административных расходов и т.п. Однако следует иметь в виду, что 

уменьшение товарооборота по покупным ценам имеет свой предел, после 

которого оно невозможно без снижения качества продукции. То же относится и к 

административным и коммерческим расходам, которые невозможно свести к 

нулю, поскольку без них организация (предприятие) нормально функционировать 

не сможет и продукция реализовываться не будет. 

Поскольку прибыль – это разница между доходами и расходами, то выбор 

метода признания доходов и расходов увеличивает или уменьшает конечный 

финансовый результат. На доходы оказывает влияние факт признания дохода в 

результате реализации. В некоторых случаях доход может не признаваться как 

реализация, если не подписан акт о выполнении работ, хотя работа принята и ее 

результатами пользуется заказчик. Товары или продукция могут не признаваться 

реализованными, если не выполнены все условия договора (например, товары не 

оплачены). 

В отношении расходов влияние учетной политики на сумму прибыли 

существенно выше. Это связано с тем, что расходы могут учитываться разными 

методами по-разному. Оценка стоимости затрат также может существенно 

варьироваться в зависимости от выбранной учетной политики. Это касается 

стоимости товаров, материальных запасов, оценки амортизируемого имущества, 

методов исчисления амортизации, оценки ценных бумаг, прочих расходов. 

Грамотное, взвешенное применение различных способов управления 

прибылью с помощью учетной политики позволяет планировать такие 

показатели, как рентабельность, ликвидность, доходность. 

Можно отметить, что важным фактором к получению общей прибыльности 

служит стратегия и коммуникабельность самой компании. Тот факт, что 

неправильное определение целей или несработанная стратегия никогда не 

приведут к получению прибыли. Для достижения наивысшей цели необходимо 

быть осторожнее с планированием дальнейшего пути развития. 
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Итак, для торговой компании ООО «Урал-союз» предлагаются следующие 

мероприятия по снижению уровня издержек и  увеличению прибыли: 

 Снижение издержек предприятия при сохранившемся значении заработка. 

Это может быть достигнуто  за счет ряда следующих мероприятий: 

1) сокращение рабочего времени; 

2) снижение издержки по ГСМ для автопарка; 

3) осуществление доставки товара от поставщика собственным транспортом; 

4) снижение затрат по содержанию складских площадей и рационализация 

использования площадей этих складских помещений. 

Управление издержками на предприятии необходимо, прежде всего, для 

получения максимальной прибыли и улучшения финансового состояния фирмы. 

Выполнение этих предложений значительно повысит получаемую прибыль на 

предприятии. 

Прибыль должна быть настолько весомой, чтобы обеспечивать все 

расширенное воспроизводство, решение стоящих перед предприятием задач. 

Как же упоминалось, максимальное получение прибыли в основном 

связывается со снижением производственных издержек. 

Однако, в условиях, когда самими затратами предприятие может управлять, в 

основном только расход их количества, а цена на каждый входной материал 

(ресурс) практически неуправляемая, а в условиях не замедляющейся инфляции и 

бесконтрольности, предприятие крайне ограничено в возможности снижать 

производственные издержки, добиваясь таким путем увеличения прибыли. 

Поэтому, здесь возникает необходимость переоценки других качественных 

характеристик, влияющих на увеличение доходов предприятия. 

 

3.2 Экономчисекое обоснование предлженных мероприятий 

 ООО «Урал-союз» 

В результате проведенных мероприятий планируется сократить товарооборот 

по покупным ценам на 2 % и увеличить прибыль предприятия на 3 %. 
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Рассмотрим, как изменятся показатели прибыли предприятия в плановом году при 

неизменности внешней среды и при сохранении существующих темпов роста. 

Для того чтобы снизить издержки  рассматриваемого предприятия на 2% 

необходимо, согласно предложениям в  части 3.1 провести следующие 

мероприятия: 

1) Сокращение времени рабочего дня.  

В настоящее время основная масса потребителей (покупателей)  продукции, 

предлагаемой базисным объектом, совершает их приобретение  после работы, т.е. 

во временной промежуток с 18-00 до 20-00. Таким образом, время работы 

предприятия не рационально с 9-00 до 20-00, т.к. в первые два утренних часа 

работы предприятия покупки не совершаются, поэтому предлагаем сократить 

время рабочего дня на 2 часа, т.е не 9-00 до 20-00, а с 11-00 и до 20-00. Если 

сократить рабочий день на 2 часа, то можно рассчитать экономию по заработной 

плате. 

Рассчитаем среднюю заработную плату 1 работника в месяц, в день, в час: 

 средняя заработная плата 1 работника в месяц = 90967руб./12мес = 7581 

руб./год 

 средняя заработная плата 1 работника в день = 7581 руб. / 24 дня = 315,88 

руб./день 

 средняя заработная плата 1 работника в час = 315,88 руб. / 11час.= 28,72 

руб./час  

Если сократить рабочий день на 2 час, тогда: 

28,72 руб. * 30 чел. * 280 дней = 241 248 руб. - экономия в год. 

В таблице 3.1 представлено штатное расписание работников ООО «Урал-

союз».  
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Таблица 3.1  –  Штатное расписание работников ООО «Урал-союз» 

Занимаемая должность 

Количество 

работников, чел. 

Примерная заработная 

плата на одного 

работника, руб./мес. 

Генеральный директор 1 35 000 

Главный бухгалтер 1 20 600 

Бухгалтер 1 10 000 

Старший кассир 1 7 000 

Специалист по коммерческой работе 1 8 000 

Начальник отдела продаж 1 10 500 

Начальник отдела сбыта 1 10 500 

Менеджеры 6 8 500 

Водитель 2 6 150 

Грузчик 4 6 150 

Уборщица 2 5 000 

Охрана 4 6 000 

Дворник 1 4 000 

Итого 26 227 500 

 

2) Снизить издержки по ГСМ для автопарка. 

ООО «Урал-союз» имеет на балансе 2 автомобиля ГАЗ - 33021 (Газель). 

Автомобили заправляются бензином. Предлагаем перевести его на газ. Газовое 

оборудование, вместе с установкой, стоит 12 500 руб. на одну машину. На 100 км 

пробега бензина тратится 16,5л. по цене за 1л АИ-92 – 27 руб. На 100км пробега 

газа тратится 18,5л. по цене 10 руб. за 1л. 

Средний пробег автомобиля в день для доставки продуктов питания в магазин 

125 км. Итого бензина тратится на сумму (125 км * 16,5л. / 100 км) * 27 руб./л = 

556,88 руб. на 125 км. 

Если перейти на газ, тогда (125 км * 18,5л. / 100 км) * 10 руб./л. = 231,25 руб. 

на 125 км. 

Экономия в день составит 556,88 руб.-231,25 руб. = 325,63  руб./день. 

 Следовательно, можно определить, за сколько дней нам окупится газовое 

оборудование: (12 500 руб. *2)/325,63  руб./день = 77 д. Экономия в год 

приобретения автомобиля составит: (280 - 77) * 325,63  руб./день = 66 102,89 руб. 

На следующий год экономия составит (если цена на газ и бензин останется 
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прежней): 360 дней * 325,63  руб./день = 117 226,8  руб. 

3) Осуществление доставки товара от поставщика собственным транспортом. 

У предприятия заключены договоры на поставку продукции с 2 основными 

поставщиками,  которые осуществляют ее доставку 3 раза в неделю. В договоре 

не указано, что доставка транспортом поставщика обязательна, следовательно, 

предприятие имеет возможность перевозить продукцию своим транспортом.  

Затраты на доставку продукции в 2017 году составили 25 тысяч рублей. 

Расстояние до поставщика № 1 = 26 км, а до поставщика № 2 = 14 км, что при 

трехкратной доставке каждую неделю составит 960 км в месяц. При доставке 

товаров от поставщиков одним из автомобилем ГАЗель  принадлежащем  ООО 

«Урал-союз» расходы составят: 960*(18,5/100)*10 = 1 776 рублей в месяц. 

Экономия соответственно составит: 25 000 – 1 776 = 23 224 рублей в месяц. 

При увеличении пробега ГАЗели на 960 км. В месяц приведет к увеличению 

расходов на ГСМ и мелкий ремонт примерно на 1 500 рублей в месяц. Значит, 

чистая экономия от данного мероприятия составит: 23 224-1 500 = 21 724 рублей в 

месяц, или 260 688 рублей в год.  

5) Снижение затрат по содержанию складских площадей и рационализация 

использования площадей этих складских помещений. 

 Продукция предприятия хранится на 3 основных складах общей площадью 

150 м. кв. 1склад – 90м. кв., 2 склад – 40 м. кв., 3 склад – 20 м кв. На всех складах 

продукция хранится на паллетах без применения многоярусных стеллажей. 

Содержание складов составляет 360 тысяч рублей в год. То есть 360 000/12/150 = 

200 рублей за квадратный метр в месяц.  

Предлагаем закупить необходимое оборудование и произвести монтаж 

трехуровневых стеллажей в наибольшем по площади складе. Среднегодовая 

стоимость запасов за 2017 год составляет 1 178 тыс. рублей из этого следует, что 

на 1 квадратный метр складов приходится 1 178 000/150= 7 584 рубля на метр 

квадратный, после переоборудования наибольшего по площади склада полезная 

площадь его составит: 60*3=180 метров квадратных, что позволит разместить 
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товаров на сумму 180 * 7 584=1 365 тысяч рублей.  

Из чего следует, что дефицита площадей после данного мероприятия не 

ожидается. А значит, такое переоборудование позволит отказаться от двух 

меньших по площади складов, тем самым, сократив плату на содержание складов 

за год на 187 000 руб. (1 178 тыс. руб. – 1 365 тыс. руб.) (таблица 3.2). 

 

Таблица 3.2  –  Смета расходов на переоборудование склада 

Стоимость оборудования для возведения стеллажей 75 000 рублей 

Транспортировка 3 500 рублей 

Монтаж и установка 30 000 рублей 

Итого 108 500 рублей 

 

После переоборудование можно сократить собственную площадь складов и 

она теперь составит 90 м. кв. и сдать освободившиеся площади в аренду.  

Общий итог проведения мероприятий приведен в таблице 3.3.  

 

Таблица 3.3 –  Общий итог экономии средств, руб. 

Наименование мероприятия Экономический эффект 

Сокращение рабочего времени 241 248 

Перевод автомобилей на альтернативное топливо 117 226,8  

Отказ от доставки сырья поставщиками 260 688 

Переоборудование склада 187 000 

Итого 806 163 

 

И так из приведенных примеров видно, что у предприятия есть возможность и 

конкретные примеры для снижения издержек обращения в планируемом году.  

Таким образом, общий экономический эффект от предложенных мероприятий 

составит 806 163рублей (таблица 3.4). 

 

Таблица 3.4 – План прибыли и убытков предприятия ООО «»Урал-союз»  

Наименование показателя факт план 
Абсолютное 

отклонение 

Товарооборот по продажным ценам, тыс. руб. 5 315 690 6 121 853 806 163 

Товарооборот по покупным ценам, тыс. руб.  4 472 729 3 666 566 -806 163 

Валовая прибыль, тыс. руб. 842 961 2 455 287 1 612 326 
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Окончание таблицы 15 
   

Наименование показателя факт план 
Абсолютное 

отклонение 

Коммерческие расходы, тыс. руб.  808 894 1 375 120 566 226 

Прибыль (убыток) от продаж, тыс. руб.  34 067 1 080 167 1 046 100 

Прочие доходы, тыс. руб.  92 590 94 442 1 852 

Прочие расходы, тыс. руб.  101 433 103 462 2 029 

Прибыль (убыток) до налогообложения, тыс. руб. 25 224 1 071 147 1 045 923 

Текущий налог на прибыль, тыс. руб.  23 153 214 229 191 076 

Чистая прибыль (убыток), тыс. руб. 1 730 856 918 855 188 

 

Как видно по данным таблицы показатели валовой прибыли предприятия ООО  

«Урал-союз» в результате проведенных мероприятий в планируемом году 

возрастут на 1 612 326  тыс. руб.  

Товарооборот по покупным ценам предприятия  снизится на 806  тыс. руб. или 

на – 20 %. Решающее условие снижения себестоимости – это внедрение 

предложенных мероприятий.  

 Прибыль от продаж за счет осуществления предложенных мероприятий 

увеличится на 1 046 100 тыс. руб. Возрастет так же и  чистая прибыль на 855 188 

тыс. руб.  

Рассчитаем показатели рентабельности в фактическом и плановом году году 

(таблица 3.5). 

 

Таблица 3.5 – Плановые показатели рентабельности торговой компании  

ООО «Урал-союз»  

Наименование показателя Факт План 

Абсолютное 

отклонение 

плана от факта 

Рентабельность активов 1,18 40,22 39,04 

Рентабельность собственного капитала 0,21 30,05 29,84 

Рентабельность продаж (по прибыли от продаж) 0,64 17,64 17,00 

Рентабельность продаж (по чистой прибыли) 0,03 14,00 13,97 

 

Как видно из таблицы рентабельность активов за рассматриваемый плановый 

период возросла до 40,22  единиц, это говорит о том, что на каждый рубль 
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вложенных актив в предприятие получит на 39,04  руб. больше  чистой прибыли. 

Рентабельность собственного капитала в плановом году достигнет 30,05 

единицы, это показатель по сравнению с фактическим периодом возрастет на 

29,84 единицу. 

Рентабельность продаж за рассматриваемый период возрастет на 17,00 

единицу, это говорит о том, что на каждый рубль выручки в плановом году 

предприятие получит на 17  руб. больше чистой прибыли.  

За рассматриваемый плановый период стоимость продаж увеличится до 14,00 

единиц и в плановом году ООО «Урал-союз» на каждый рубль выручки в 

прогнозируемом  году получит на 13,97  руб. больше чистой прибыли. 

Вывод по разделу 3. Предложенные мероприятия по сокращению издержек и 

увеличению прибыли анализируемого объекта хозяйственной деятельности  

приведут к увеличению прибыли и рентабельности предприятия ООО «Урал-

союз» в плановом году. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В выпускной квалификационной работе изложены теоретические и 

практические вопросы, касающиеся анализа формирования и распределения 

прибыли предприятия, а также поисков путей повышения и эффективности ее 

использования в современных условиях.  

Прибыль является финансовым результатом деятельности, отражающим 

хорошую работу организации либо положительное влияние внешних 

объективных и субъективных факторов. 

Прибыль является важным показателем деятельности предприятия, т.к. в ней 

находят отражение все стороны производственно–хозяйственной и финансовой 

деятельности предприятия: производительность труда; степень использования 

основных производственных средств; уровень техники и технологии, организации 

труда; качество и объем реализованной продукции. 

По величине прибыли кредиторы судят о возможностях предприятия по 

возврату заемных средств, инвесторы – о целесообразности инвестиций в 

предприятие, поставщики – о платежеспособности предприятия. 

Прибыль является и результативным (эффективность использования 

имеющихся ресурсов), и количественным показателем ( между объемом продаж и 

покупательной стоимостью товаров). 

Анализ формирования прибыли, пути повышения и эффективность 

использования были рассмотрены на примере организации ООО «Урал-союз» 

осуществляющей розничную и оптовую торговлю продовольственными и 

непродовольственными товарами. 

В 2015 – 2017г. деятельность предприятия ООО «Урал-союз» характеризуется 

неравномерной динамикой экономических показателей.  

Результатом работы предприятия в 2015 году явился убыток в сумме 53593 

тыс. руб. В 2016 году предприятие перекрыло убыток и получило прибыль до 

налогообложения в размере 31839 тыс. руб. Прибыль до налогообложения в 
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2017году составила 25224 тыс. руб., что на 6615 тыс. руб. меньше по сравнению с 

прошлым годом. 

Убыток от основной деятельности предприятия в 2015 году составил 26141 

тыс. руб. Два последующих года предприятие получало прибыль. Показатели 

рентабельности предприятия также характеризуются своей неравномерностью. 

В 2016 году прибыль от продаж увеличилась на 142 568 тыс. руб. Рост 

прибыли произошел за счет снижения покупной стоимости товаров на 216 584 

тыс. руб. и сокращения издержек обращения на 139 423 тыс. руб.  В 2017 году 

прибыль снизилась на 82 360 тыс. руб., или на 70,7%. Основным фактором такого 

снижения прибыли стало уменьшение доходов от реализации товаров на 98 075 

тыс. руб. При увеличении товарооборота в 2017 г. на 147 040 тыс. руб. возросла 

покупная стоимость товаров на 245 115 тыс. руб., что повлекло за собой снижение 

доходов от реализации товаров на 98 075 тыс. руб., и соответственно прибыль от 

продаж. Кроме того, темпы роста товарооборота в 2017 году превышали темпы 

роста валового дохода на 13,3%, что способствовало снижению уровня 

доходности предприятия, а следовательно и повлекло снижение прибыли от 

продаж, что в конечном счете отрицательно повлияло на конечные результаты 

деятельности предприятия. 

Организации ООО «Урал-союз» необходимо добиваться стабильности 

доходов от основной деятельности. Это является гарантом 

конкурентоспособности и развития предприятия, а также упрочнения его позиций 

на рынке.  

По результатам финансового анализа можно оценить качество прибыли. Оно 

обусловлено стабильностью и ростом прибыли от основного вида деятельности. А 

стабильными можно назвать доходы, которые отличаются относительным 

постоянством на протяжении длительного периода времени, и вследствие этого, 

могут легко прогнозироваться на перспективу. 

Главная цель предприятия ООО «Урал-союз» в современных условиях – 

получение максимальной прибыли, что невозможно без эффективного 
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управления. Очевидно, что от эффективности управления финансовыми 

ресурсами и предприятия целиком и полностью зависит результат деятельности 

фирмы в целом. Если дела на предприятии идут самотеком, а стиль управления не 

меняется, то борьба за выживание становится непрерывной.  

При этом максимизация прибыли в долгосрочном периоде возможна лишь при 

поэтапном достижении определённых необходимых размеров прибыли. 

Одним из направлений повышения прибыли является рост товарооборота. За 

счет расширения ассортимента и включения в состав товаров, пользующихся 

спросом у населения, введение новых товаров составит прирост товарооборота 

на 0,7% и увеличит прибыль примерно на 239,3 тыс.руб. это верный способ 

снизить чувствительность коммерческой деятельности к циклическим процессам 

в экономике. 

Увеличение прибыли произойдет в случае повышения доли в товарообороте 

изделий с более высокой торговой надбавкой и за счет снижения уровня 

издержек обращения. Влияние от предложенных мер по увеличению валового 

дохода, влияющего на прибыль от реализации, составит 277320 тыс.руб.  

Следует особо остановиться на вопросах совершенствования товародвижения 

при доставке товаров в магазины. Речь идет о необходимости внедрения в 

практику работы ООО «Урал-союз» приемов логистики и создании логистической 

цепи, что значительно активизирует товарооборот, снизит затраты и, в конечном 

счете, значительно повысит рентабельность. 

Более полное использование основных производственных фондов в форме сдачи 

его в аренду приведет к увеличению прибыли на 6000 тыс. руб. 

Коммерческая деятельность любой торговой организации должна соотносится 

с экономическим принципом, который в общем виде определяется достижением 

максимального результата при минимальных затратах. 

Обеспечение необходимого комплекса мер обеспечит дальнейшее развитие 

предприятия и, соответственно, будет способствовать увеличению объёма 

получаемой прибыли. 
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